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BBenenue

Hacrosimee nocoOue mpeanasHavaeTcs it paboTHI CO CTyICHTaMH-WHOCTpaHIaMH, 00yJYaroIUMHCS MaTeMaTHKe Ha
MOJATOTOBUTEIBHOM (haKyIbTeTe.

B mocobun paccMaTpuBaIOTCS OCHOBHBIE YHCNA W JCUCTBHUS HAJ HUMH, a TaKKe IOHITHS HUPPALUOHANBHOTO U
JIEHCTBUTEIHHOTO YHCIIA, YUCIOBbIE MHOXKECTBA M UX CTaHAApTHBIE 0003HAYCHHUS.

Lens mocoOMs — U3I0XKUTH CTYyICHTaM OTOOPaHHBINA B MOCOOMM MaTEMAaTUUECKUI MaTeprall B JOCTYITHOH SI3bIKOBOM
(dopMe, TO3HAKOMUTH HMX C S3BIKOM MAaTeMAaTHK{, 3aJ0XHTh J3JEMEHTapHble YMEHUS B YTEHHHM U IIOHUMaHHUH
MaTeMaTU4YeCKUX TEeKCTOB, aKTHBH3UPOBATh JIEKCHUECKHUW 3amac CTYJIEHTOB B IPOILIECCE YTEHHS TEKCTOB MOCOOMA U
OTBETOB Ha BOMpock! 1o HUM. Kpome Toro, nocobue OyneTr cnocodcTBOBaTh (HOPMUPOBAHHUIO BHIYUCIUTEIILHBIX HABBIKOB
IIPH BBINIOJTHEHHUHU CTYJEHTaMHU COOTBETCTBYIOIINX YIIPAKHEHHH.

ITocoGue coCTOMT W3 BOCBMH 3aHSITHH, KaXI0€ W3 KOTOPBIX PACKPHIBAET ONpPENEJICHHYI0 TeMy. TeMbl, B CBOIO
ouepenp, ACNATCS Ha IOATEMBI, COAEp)Kalle TEOPETUYECKHM MaTepual W IpPUMEpPHI, WIIIOCTPUPYIOIINE BBOJHBIE
MaTEeMaTHYECKUE MMOHATHS U TEPMUHBI.

B kaxpoe 3aHATHE BKIIOYEHBl YNpPaXHEHHA ABYX THIIOB: Ha 3aKPEIJICHHUE BBIYHACIMTEIBHBIX HABBIKOB M Ha
0TpabOTKy BBOANMON MaTeMaTH4EeCKOM JIEKCUKH.

PaboTta no nmocobuto paccuntana Ha 32 — 40 y4yeOHBIX YaCOB B 3aBUCUMOCTH OT YPOBHS ITOATOTOBKHM yyamuxcs. [Ipu
pabote B Ipynmnax y4Jauuxcsi cO CpeIHIM YPOBHEM MaTeMaTU4ecKOH MOArOTOBKY 3aHsTus 1, 2, 3, 5, 6, 7 peKOMeHIyeTCs
M3y4aTh B TEUEHHUE 4 aKkaJleMUYECKUX YacOB KaXXJ10€, a YPOKH 4 U 8 — B TeUEHHE 8 4acoB.

3ausarue 1

HATYPAJIBHBIE UUCIJIA.
APU®METUYECKHUE JEACTBUA

1.1 HarypaabHble yucJaa

0; 1;2; 3;4;5;6; 7; 8 9 — 310 nudpsl.
Hudpsr — 310 3HAKH.
a, +;, =, €; ... —93TO0 TOXKE 3HAKHU.

3; %; 0; 3;-5; 7; 69; 834 — 310 uncna.
Uucna 1;2;3;4;...;9; 10; 11; ...; 47; 48; 49; ... — HaTypanbHbIE YHCIIA.

Uucno 0 — 310 HEeHaTypaIbHOE YHCIIO.
UYucno 0 — ato nenoe uncio. HarypanpHbIe uicia — 3TO TOXKe LeNble YUCIa.

0 HOMIB (HYNB)

2 nBa

4 yeTbIpe

6 11eCTh

8 BOoceMb

10 mecats

12 nBeHaaaTh
14 geTBIpHAATIIATH
16 1mectHaaaTH
18 BocemHaaaThr
20 gBamgmaTh

40 copok

60 mecTbaecsaT
80 BoceMbaecAT
100 cto

1 oguH (eguHUIA)
3 tpu

5 maTh

7 ceMb

9 neBATH

11 ognHHAaAATE
13 Tpunanuate
15 maTHagUaATHL
17 cemHaanaTth
19 neBsTHAAIATE
30 TpuamaTh

50 nsaTeaecar

70 cempaecaT

90 neBsIHOCTO
200 nBectn



300 tpucra 400 geTpIpecTa

500 maTecoT 600 mecTbcoT
700 cembCcOT 800 BoceMbCOT
900 meBsATHCOT 1000 TeICSTUa

1 000 000 muTHOH

92 — neBsiHOCTO N1Ba; 247 — NBECTU COPOK ceMb; 905 — neBATHCOT MATh; 1451 — ThICcsAYa YeThIpecTa NATHACCIT OJUH.

1.2 MHO0XkeCTBO HATYPAJIBHBIX YHCe

Bce HAaTypaJIbHBIC YU CJIa MOXXHO 3aIIMCATh KaK MHOXKECTBO:

{1; 2; 3; ...; 241; 242; 243; ...} = N.

N — 3TO MHOXKECTBO HATypallbHBIX YHCEN. = 3TO 3HaK "paBHO". HarypambHble uucma 1; 2; 3; ... — 3TO DIEMEHTHI

MHOkecTBa N. 12 — 3T0 HaTypaibHOE YUCIO Win 12 — 3;meMeHT V. DTO MOXKHO 3alucaTth Tak:
HaTypaimbHOe uncio win 0 — He aieMedT N. 3To MOXKHO 3anucarh Tak: 0 ¢ V.

1.3 YerHble U HeYETHBIE YHCJIA

HaTypanLHoe YHUCJIO MOXKET OBITh YETHOE M HEUETHOE.

2;4;6;8;10; 12; ... — 9TO YeTHBIC YKCIA.
1;3;5;7;9; 11; ... — 9TO HEYCTHEIC YKCIIA.

Hanpumep: 472 — 310 4eTHOE 4nCHO. 37 — 3TO HEUETHOE YUCTIO.

Bce geTHbBIC YKCcIa MOYKHO 3aIIMCaTh KAK MHOXKECTBO!

(2klke Ny =1{2;4;6; ..}.

Bce HeueTHBIE Ynciia MOXKHO 3allMCaTh KaK MHOKECTBO:

2k—1lke Ny =1{1;3;5; ..}

1.4 Apudmernyeckue aeiicTBUA

Apudmernka u3ydaer 4eThipe ACHCTBUS:
1) 2+ 3 =5 - cnoxenue;

2) 7 —4 =3 — BEIYUTAHHC,

3) 2:5=10— yMHOXEHHUE;

4) 8:2=4— nencHue.

I[GJ'ICHI/Ie MOXKHO 3aIlMCaThb TaK:

+ (TIr0C) — 3TO 3HAK CIIOKEHHUS;

— (MHMHYC) — 9TO 3HaK BBIYUTAHUS;

- WK X (YMHOXHUTB) — 3TO 3HAK YMHOKEHHUS;
: (pa3nenuTh) — 3TO 3HAK JICICHHUSI.
JlelicTBUSA Mbl YUTAEM TaK:

2 +3 =5 (2 wmoc 3 paBHO 5);

7 —4 =3 (7 munyc 4 pasHo 3);

2 -5=10 (2 ymHOXUTH Ha 5 paBHO 10);

8 : 2 =4 (8 pazmenuth Ha 2 paBHO 4).

1.5 KommnoHeHTBI aAelicTBHIi

1) KoMIOHEHTHI CIOXKEeHHUS.

12 € N. 0 — 310 He

a + b = ¢, rae a — 310 cnaraemoe; b — 3TO caaraeMoe; ¢ — 3TO CyMMa; BEIpaKEHUE a + b — 3TO cymma.

2) KoMIOHEHTHI BEIYUTAHUS.

a - b = ¢ THE a — D3TO
Pa3HOCTD; BBIPAXKECHUE @ — b — 3TO Pa3HOCTb.

YMEHBIIIAEMOE;

b — 92T0 BBIUMTAEMOE, ¢ —  3TO



3) KoMmoHeHTBl YMHOKEHUSI.

a -b = c, rae a — 3TO MHOXHTENb, b — 3TO MHOXHTEIb, ¢ — 3TO IMPOU3BEICHHUE; BBIpaXCHHE a - b — 3TO
MIPOU3BEJICHHE.

4) KOMIIOHEHTHI JCTICHUS.

a : b = ¢ rTmHe a - 2310 [gemmmoe; b — OTO  OeIWTENL, ¢ — OTO  YAaCTHOE;

BBIPDAXKXCHHUC a b — 310 YacTHOE.

[eticTBre 3Hak Uro caemats ? Pesymbrar
Cnoxxenue + mmoc Croxurb Cymma
Berauranue — MHUHYC Brruects PazHoctb
YMHOXKEHUE - YMHOKEHHE YMHOXUTE [IpousBenenue
Henenue : IeJICHUE Paznenuts YactHOC
YIIPA’KHEHUSA

1 Ipouumaiime uucna:

1) 2,12, 20, 200; 3, 13, 30, 300; 4, 14, 40, 400; 5, 15, 50, 500; 6, 16, 60, 600; 7, 17, 70, 700, &, 18, 80, 800; 9,

19, 90, 900.

2) 1,10, 100, 1000, 1 000 000.
3) 311,836,917, 519, 512, 603, 1007, 1042, 1204, 1300, 1020.

2 3anuwiume uucna yugpamu:

CEeMb, ABaANAaTh TpH, ABCHAALATb, COPOK IIATbhb, ACBATHAALUATb, ACBAHOCTO CEMb, CTO IIATBACCAT YCTBIPC; CECMBLCOT

TpU, ABECTU OJUHHAAUATh, HICCTHCOT COPOK OANH; ThICAYa ACBATHCOT BOCEMBACCAT IIATh.

3 Omeemovme na éonpocei:

1) Yucno 2 —3T0 HaTypalnbHOE UM HEHATYPaJIbHOE YHCII0?
2) Ywucno 39 — 3T0 HaTypallbHOE WIIM HEHATYPaJIbHOE YHCIO?
3) Ywucno 0 —3T0 HaTypanbHOE UM HEHATYPaJIbHOE YHCIIO0?
4) Yucno 158 — 310 HaTypalbHOE WM HEHATYPaJIhbHOE YHCIO?
5) Ywucno 56 —3TO YeTHOE WM HEYETHOE YHCIIO?

6) Ywcio 173 — 3To YeTHOE WIN HEUETHOE YHCIO0?

7) Ywucno 75 — 3T0 4eTHOE WIIM HEYETHOE YUCIIO?

8) Uucno 84 — 3T0 YeTHOE WM HEYETHOE YMCII0?

4 Ilpouumaiime npeonorcenus u 3anuuiume uUx ¢ HOMOUibI0 3HAK08 €, &, N.

O6pasen: 15—»3T0 HarypanpHOE uncio. 15 € N.
1) 3 —»9TO HaTypaJbHOE YHCIIO;

2) 0 —»TO HEeHATypaJIbHOE YUCIIO;

3) 29 — 9310 HaTypaIbHOE YHCIIO;

4) 46 — 31O HATypaIHLHOE YUCIIO;

5) =5 — 3TO HEHaTypaJIbHOE YHUCIIO.

5 Ilpouumaiime. Omeemovme na éonpocwt: 1) Kaxoe smo oeiicmeue? 2) Kaxue 3mo xomnonenmst oeiicmeusn?
Oo6pasemn: 4 + 6 = 10. Uerblpe IIIFOC IIECTh PABHO YHCIY JECITh. JTO CIIOKEHUE. 4 — 3TO cliaraeMoe, 6 — 3To

cimaraemoe; 10 —3T0 cymmMma.

1+4=5; 19 -15=4; 2-1=2; 16:2=28;
7+5=12; 23 -17=6; 5-4=20; 4:1=4,
15+17=232; 12-5=17,; 7-10="170; 48 : 24 =2.

6 Ilpouumaiime, 3anuuiume oeiicmeue u omeemt.

O6pa3sem: Croxwure 5 u 3.
5+3=8.
1) Cnoxure: 13 17; 48 u 3; 7 m 15; 20 u 40.



2) BerutuTe: u3 yrcna 8 gyucio 3; u3 yncia 12 uucio 9.
3) YMHuoxbTe: 5 Ha 7; 6 Ha 8; 12 Ha 48; 10 Ha 3.
4) Paznenure: 12 Ha 6; 18 Ha 3; 14 Ha 7; 45 Ha 15.

7 Ilpouumaiime, 3anumiume oeiicmeue u omeem.

1) 3anmummre cymmy uucen S u 9; 12 u 16.

2) 3anumuTe pa3HOCTh uncen 7 u 2; 45 u 26.

3) 3anummure nponsBeacHue yncen 4 u 7; 10 u 3.
4) 3anmuTe yactHoe uncen 21 u 7; 42 u 6.

8 Hpouumaﬁme mexkcmul. Omeemvme Ha 80NnpOCHI.

TEKCT 1

2 — 310 mudpa u uucno. 37 — 3to He nudpa, 3to yucio. 3aeck nBe uudper 3 u 7. Yucna 1, 2, 3, 4, 5, ... — 310
HaTypayibHble uncia, 0 — HeHaTypabHOE YUCIIO.

Yucia 2; 4; 6; 8; 10; ... — 3TO YETHBIE YHCIIA.

Yucna 1;3;5;7;9; ... 9TO HEYETHBIC YNCIIA.

Bomnpocksr:

1) 2 — at0 nudpa unm yucio?

2) 37 — s10 udpa wim unciao? Ckompko 31ech mudp?

3) 0 — 5To HaTypalbHOE WM HEHATYPaJIbHOE YNCIIO?

4) 4 — 3T0 HaTYypaJbHOE WM HEHATYpaJIbHOE YHCII0?

5) 5 —3T0 YeTHOE WM HEYETHOE YUCIIO?

6) 8 —3TO YeTHOE WM HEYETHOE YUCIIO0?

TEKCT 2

Yucna 3 1 5 MOXKHO clOXUTE: 3 + 5 = §. 310 neiictBue cnoxeHus. Yucno 8 — 310 cymma.

N3 uncna 12 MoxHO BBIYECTh uncio 7. 12 — 7 = 5. Oro nefictBue BerauTanus. Yucio 5 — 310 pa3HOCTb.
Uucino 4 MOKHO YMHOXKUTH Ha 3. 4 - 3 = 12. D10 neiictBue ymHOXkeHHs. Yucno 12 — 310 npousseneHue.
Yucno 10 moxHo paznenuts Ha 5. 10 : 5 = 2. D10 aeiicrBue aeneHus. Yucno 2 — 3To 4yacTHOE.

Bompocsr:

1) 3 + 5 = 8. D10 cnoxkenue wiu Berauranne? Yucmo § — cymMMa uimm pasHOCTH?

2) 12 —7 = 5. D10 neficTBHE BHIYUTAHUS WU YMHOXKeHUs? Yncio 5 —3T0 Pa3HOCTh WM IPOU3BeACHNE?
3)4 -3 =12. Dro neiicTBre yMHOXeHUS WK AeneHus? HYucno 12 — 310 nmpousBeeHne win 4actHoe?

4) 10 : 2 =5. Dro neiicTBre neneHus wWiu ciokeHus? Uncno 5 — 310 yacTHOE Uil cymma?

9 Ilpouumaitme cnoea:

CJIOKUTh; BBIYUTAHHE; Pa3JACINUTh; YMHOXKHTD, CIOXKCHHE, NCICHUE; BHIUECTh, YMHOXCHHUE; CIaraeMoe; ICIMMOCE;
MHOXXHUTEITb;, BEIMUTACMOC; JICTHUTD.

Pasnenure 31U Cli0OBa HA YETHIpE TPYIITHI (B KaXI0H rPpyIIe HATUIINTE OJHOKOPESHHBIC CIIOBA):

CIIOXKHUTH BBIYCCTh YMHOXKHUTh pa3nenuTh

CIIOKEHHUE

CJIOBA U CJIOBOCOYETAHUA

Apudmernka

Apubmerndaeckuit, -as, -oe, -1ue ApudmMeTrnueckoe TeHcTBHE
Bripaxxenue

BbrunuraTh — BBIUECTD

(aro? u3 yero?) (Berarure!)

Brruuraemoe

Brruutanue

[eiictBue (MH. — IeHCTBHSA)

Henenue

Henumoe



JlenuTpb — pa3ienuThb

(uTo? Ha uTO?)

Jlenmurensb

Ennnuna

3amnrceIBaTh — 3aIMCaTh

(uTo? KaK 4T0?)

3Hak

KommonenTa

Munyc

MHO0XeCTBO

MHOXHUTEb

HarypansHoe uncio

HeueTtHoe uuncio

Honb (1ynb)

[Lmroc

[Ipoussenenue [IpousBenenue uncen
PaBnHo

PaznocTh PazHocTh uncen
Cxi1ampIBaTh — CIOXKUTH (UTO?)

Cnoxwure!

Craraemoe

CroxeHue

Cymma CymMmma gucen
VMmenbIaemoe

VMHOXEeHHE

Llenoe uncmno

[udpa

YactHOE YacTtHOE Yyncel
Ywucto (MH. 9YUCIIO — YUCIIA) YerHOE YHCIO

3anaTue 2
HNOPSIIOK JEMCTBUHN. CPABHEHUE YUCE.T

2.1 Ilopsipok npeiicTBuid

Ilpumep 1. 17 — 15 + 24 — 18 — 310 uMcioBOoe BbIpaxkeHHe. OHO COAEPKUT TOJNBKO AEUCTBUS CIOXKEHHS U
BBIYHUTAHUSA. MBI Jie71aeM 3TH IeHCTBHS TOCIeI0BATEIBHO (ClIeBa HalpaBo):

17-15+24-18
%
1)17-15=2;2)2+24=26;3)26—-18=8.
CnenosarenbHo, 17 —15+24 - 18 =8.

[IpaBuao 1. Eciau BelpaxeHue CoOEpKUT TOJIBKO ACHCTBHS CIIOXKEHUS U BBIYUTAHMS, TO AETAEM OTH ACHCTBUS
MIOCIIEIOBATENLHO (CJIeBa HAIPABO).

Ilpumep 2.45:9 -6 : 3.

DTO YMCIOBOE BBIPAKEHUE COAEPIKUT TOJNBKO YMHOXKEHHE U JIeJeHne. MBI JiesiaeM 3TH JIEHCTBHSI MOCIEA0BATEHHO
(cneBa HampaBo):

45:9-.6:3.
-
1) 45:9=5; 2) 5-6=30;, 3) 30:3=10.

CnenosarensHo, 45:9 -6 :3=10.

ITpaswuiao 2. Ecmm BelpakeHHE COACPKUT TOJBKO YMHOKEHHE W JIEJICHHE, TO BBIMOJHSEM ATH JEHCTBUS
TIOCJIEZI0BATEIIBHO (CJIEBa HAIIPABO).

Ilpumep 3.18—-10:5+12 - 2.

D10 BBIpaKCHUE COACPIKHUT JICHCTBHS CIOKEHHE, BEIYMTAHUE, YMHOKCHHUE, JICIeHHE. 3/1ech Hy)KHO CHayaja JenaTh



JIEUCTBHS YMHOXCEHHUE U ACJICHUE, 4 IIOTOM — CJIIOKCHUEC U BBIYUTAHUC!

18-10:5+12-2.
() M@ @
1)10:5=2; 2)12-2=24; 3)18-2=16; 4)16+24=40.

CnenoBarenbHo, 18 —10:5+12-2=18 -2 + 24 =40.

[IpaBuno 3. Ecnu BeIpaskeHUE COAEPIKUT JEHCTBUS CIO0KEHUE, BEIYMTAaHUE, YMHOKEHHUE; TO CHAYala BRIIIOJIHIEM
YMHOXKEHHE U JIeJICHHE, a IOTOM CIIOKCHUE U BEIYUTAHHE.

BripaskeHne MoXXeT cojiepkaTh CKOOKH (...) — KPyTJIble CKOOKY; [...] — KBaApaTHBIE CKOOKH; {...} — (UTYpHBIE CKOOKH.

Ipumep 4. (5 +4) - 3.

OTO BBIpaXECHUE COJCPKUT KPYIIble CKOOKH. Bbrumcium 3710 BhipakeHne. CHadana Mbl BBIIIOJHSEM JIeiiCTBUE,
KOTOPOE HAXOAMUTCS B CKOOKax (CI0XKECHHE), a TOTOM — YMHOXKCHUE!

(5+4)-3.
1 @
1)5+4=9;2)9-3=27.
CnenoBarenbHo, (5+4)-3=9-3=27.

Ilpumep 5.20—[10+ 18 : (9 -3 - 2)].
DTO BBIPOKEHHUE COJICPIKUT KPYTIIbIE W KBaJpaTHbIe CKOOKH. Bbhrarcianm 310 BhlpakeHre. CHavyana Mbl BBITOIHIEM
JICUCTBYSI, KOTOPhIE HAXOJISITCS B KPYIIIBIX CKOOKAX, a IOTOM — JICHCTBHUS B KBaIPATHBIX CKOOKaX.

G @ 3O
20-[10+18:(9-3-2)].

1)3:-2=6;2)9-6=3,3)18:3=6;4)10+6=16;5)20—-16=4.
CrnenoBarenbho, 20 —[10+18:(9-3-2)]=20—-[10+18:3]= =20-16=4.

Ipumep 6. T+6:2 - {12-[15+(18-3):5]:9}.
DT0 BBIpaXXEHHUE COJCPKUT KPYTJble, KBaJApaTHbIC W (UTypHBIC CKOOKH. Borauciaum 310 BhipaxeHnue. CHavama Mbl
BBITIOJTHSACM JICHCTBHUS B KPYIJIBIX CKOOKaX, MOTOM KBaJPaTHBIX CKOOKAX, a MOTOM B (DUTYPHBIX CKOOKAX:
7+6:2-{12—[15+(8-3):5]:9}.
@®@ 6 GG @™
1)18-3=15; 2)15:5=3; 3)15+3=18; 4)18:9=2;
5)12-2=10; 6)6:2=3; 7)3-10=30; 8)7+30=237.

CnenoBarenbho, 7+ 6 :2 - {12—-[15+ (18 =3) : 5]: 9} = =7+6:2-{12—-[15+15:5]:9}=7+6:2
-{12-18:9} = =7+6:2-10=37.

[IpaBuxo 4. Eciu BelpakeHHE COACPKUT CKOOKH, TO CHadaa BBITIOJHIEM JEHCTBUS B KPYTIBIX CKOOKaxX (...),
IIOTOM B KBaJPaTHBIX CKOOKaX |[...], a TOTOM B (PUTYpHBIX {...}.

2.2 CpaBHeHMe HuceJl

JIBa uncna a u b MOXXKHO CPaBHUTH:

a=b v a>b v a<b.

Ecim a>b wma < b, to a #b.

= 3TO 3HaK "paBHO"; # 3TO 3HAK "He paBHO";

> 370 3HaK "Ooibie"; < 3TO 3HaK "MeHbIIe".

CpaBHuM uucna 5 u 8.

5 # 8 (5 He paBHO 8);

5 < 8 (5 MenbIIE, YeM 8);

8 > 5 (8 Gosbiie, yeM 5).

CpaBuum Beipaxkenue 3 + 7 u uucno 10. Beipaxenue 3 + 7 u yucino 10 pasusr: 3 + 7 = 10.
CpaBuum uucna 40 u 10.

40 # 10 (40 =e pasnHo 10). 40 > 10 (40 60map1I1e, geM 10);
10 <40 (10 menbie, gem 40).



Ha cxonvko 40 6onpmre, vem 10 (umu Ha ckonbko 10 Menbie, geM 40). 40 — 10 = 30 (pa3nocts paBHa 30).
CnenoBateibHo, 40 Gosbiie, yeMm 10, Ha 30 (wm 10 menbie, yem 40, Ha 30).

Bo cxonvko paz 40 6onbine, uem 10 (mnm Bo ckojibko pa3 10 menblie, yem 40)?

40 : 10 = 4 (vactHOE paBHO 4).

CrnenoBarenbHo, 40 6onbie, yem 10, B 4 paza (wm 10 menbie, yem 40, B 4 pasa).

VIIPAJKHEHU A
1 Bwtuucnume eviparcenus:
1) 12-5+3; 2) 13+4-9;
3) 100-80+30+20-10; 4) 32+18-40+23-13;
5) 18-6:3; 6) 24:8-12;
7) 36:4-2:9-5; 8) 9.-6:18-10-4:5;
9) 15-4-3+20:10; 10)24+2-8—-45:9-30;
11) 42:7+5-4-6; 12)12-4—-18+20:5-3;
13)38—(12+3)-2+4; 14)15-5+(25-3-5)—-13;

15)23 -5 -[28: (15— 8)]— 14:7; 16)7+[(9—3):3+15]- (5-3);
17) 12— {[17 (19 + 12 : 6) : 3] — 8};

18) 9 + {48 —[12— (15— 13) - 5]- 23} : 2;
19)24:[15:(7-2)-4]+8:(12-5-2).

2 Ilpouumaiime eviparicenusn:
27#19;7>3;5<9;15>6;3<14.
3 Ckajicume, na cKobKo...

7 OOJIBIIIE, YEM 5;
13 Goubiie, yem 9;
25 Mmenb1IE, yeM 45;
17 menbIe, yeM 27.

4 Ckadxicume, 60 CKObKO pas...

30 OoJiblIE, YeEM 6;
24 6oiblie, yeMm 4;
5 MeHbl1IE, 4yeM 15;
9 menbiie, yem 90.

5 Cpasnume uucna u evipasricenus:

1) 12us; 2) Tul3;

3) 3+5u12; 4)2-3u6;

5) 15u 12 +3; 6) 12:2u4+3;

7 15-7u2+3; 8) 3-4ul+5; 9) 8+2mul8.

6 Hpouumaﬁme MmeKcmbl U omeembme Ha 60NPOCHIL.

TEKCT 1

Beruncnim Beipakenue 5 — 3 + 2. 310 BeIpakeHHE COAEPIKUT ABa JEHCTBHS: BEIYUTAHKE U CIIOYKEHUE. DTH IEUCTBUSI HyKHO
BBITIOIHATE ITOCNIeIoBaTeIbHO. CHavaga MBI BEIIOJHSAEM JICHCTBHE BhUMTaHME: 5 — 3 = 2. IIoTOM MBI BBIIIOJHSIEM JCHCTBHE
cioxeHue: 2 + 2 = 4. Mpl NOTy4niy OTBeT 4.

Bomnpocsr:

1) Kakwue nelicTBus COOEPKUT BhIpaxkeHune 5 — 3 + 27

2) Kak Hy>KHO BBITIOJHATH 3TH JICHCTBUS?

3) Kakoe neiicTBre MBI BBITTOJIHSIEM CHadaa?

4) Kaxkoe meiicTBHE MBI BBITIOJTHSAEM ITOTOM?

5) Kakoii oTBeT MBI mosmyunm?

TEKCT 2

Brraucium Beipaxenue 12 : 6 - 5. DTo BBIpaXKEHHE COACPKUT JBA ICHCTBUS: IEJICHUE U YMHOXEHUE. DTU JCHCTBUS



HY>KHO BBITIOJHSTH MTOCIeA0BaTenbHO. CHavYaia Mbl BHIITONHSAEM JICUCTBUE IEJICHHE:
1) 12 : 6 =2. IloToM MBI BBITIOJHSIEM JEHCTBHE YMHOKEHHE!
2) 2 -5=10. MsI1 nomyunnu otBet 10.
Bormpocsr:
1) Kakue neficTBUS COAEPKUT 3TO BhIpakeHne?
2) Kak Hy>KHO BBITIOJHSTH 3TH JeHCTBHA?
3) Kaxkoe neiicTBre MbI BBIIOIHSIEM CHavana?
4) Kakoe neicTBUE MBI BBITIOJIHAEM IOTOM?
5) Kaxoii oTBeT MBI mTOITyqmim?

TEKCT 3

Boruncnum Boipaxkenue 10 + 12 : 3 — 4 - 2. DTO BbIpa)KE€HUE CONEPKUT YEThIPE ACUCTBUS: CIIOKCHUE; BRIYUTAHUE;
yMHOXeHHeE U aereHre. CHadasaa Mbl BHITIOJHSEM JIEIEHHUE U YMHOXKEHHE:

1) 12:3=4; 2) 4-2=8.

IToroM MBI BBIIOJIHSAEM JIEHCTBUS CIOXKEHUE U BEIYUTAHHE:

3) 10+4=14; 4) 14-8=6.

MBI TOTYYHIIH OTBET 6.

Bompocsr:

1) Kakue neficTBuS COAEPKUT 3TO BhIpakeHne?

2) Kakwue nelicTBHA MBI BBIIIOJHSIEM CHavama?

3) Kakue neificTBusi MBI BBIIOJNHSAEM TOTOM?
4) Kaxoii OTBET MbI HOXY4HIN?

TEKCT 4

Berancianm Beipaxerne 10 — [3 +4 - (5 —2)] : 5. D10 BeIpakeHUE COAEPIKUT KPYTIIbIe CKOOKU M KBaJIpaTHBIE CKOOKH.

CHayana, MBI JIellaeM JeiCTBHE BEIYUTAHHUE, KOTOPOE HaXOJUTCS B KPYTJIBIX CKOOKax: 1) 5—2 =3,

[lotom MBI nemaeM AEWCTBUS YMHOXXEHHE W CIIOXKEHHE, KOTOpPhIE HAXOAATCS B KBaJpaTHBIX CKOOKaX: CHadaja
JIeJlaéM YMHOKEHHE, TIOTOM CIIOJKEHHE:

2)4-3=12; 3)3+12=15.

Ilotom MBI IenaeM feneHue, a 3aTEM BBIYUTAHUE:

4)15:5=3;510-3=7.

MBI noayyunu oTBeT 7.

Bompocsr:

1) Kakune ckoOKH COEPIKHUT dTO BBIpAKCHHE?

2) Kaxue neicTBus MBI etaeM cHadana?

3) Kakwue nelicTBUs MBI iesiaeM TOTOM?

4) Kakoit OTBET MBI OITYYHITH?

TEKCT 5

Cpasuum uyucna 20 u 4. Otu yncna He paBHbI; 20 Oombie, yeM 4; 4 menbie, yem 20. Yucao 20 Ooiblie, yeM
4, Ha 16, moToMy uTto pasHocTh 20 — 4 paBHa 16.

UYucno 4 menbine, ueM 20, Ha 16, motomy uTo pa3HocTh 20 — 4 paBHa 16.

Yucno 20 Gounble, yeMm 4, B 5 pa3, notomy uto yactHoe 20 : 4 paBHO 5. Uncno 4 mensblie, uem 20, B 5 pas, notromy
gto 20 : 4 paBHO 5.

Bompocsr:

1) Ywucna 20 u 4 paBHBI WK HE PaBHBI?

2) Kakoe uucno 6onpire: 20 umnu 47

3) Kakoe guncio menbme: 20 wmm 47

4) Ha ckonbko 20 Gonblie, yem 47?

5) Ilouemy 20 Gonbire, yem 4, Ha 16?

6) Ha ckoinbko 4 MeHbIne, yeMm 207

7) Ilouemy 4 menbuie, yem 20, Ha 167

8) Bo ckonbko pa3 20 Gombine, geMm 47

9) Ilouemy 20 Gombie, uem 4, B 5 paz?

10) Bo ckonbko pa3 4 mensbie, uem 207



11) ITouemy 4 menbIie, uem 20, B 5 paz?

7 Ilpouumaiime u Hanuwiume c106a, HAUOUME 8 HUX 00ULYI0 YaACHb.

OO0pa3zerr: CII0XKUTh; CIOKEHHE.
1) CpaBHHTB; CpaBHEHHE; PABHO.
2) Ywucno; yucnoBoe (BbIpaKeHUE); BEIYUCIHUTD.

IMIPOUYNTAWTE U 3AITOMHUTE !

JA€1acM 3OTHU ﬂeﬁCTBHH

ECIIN ..., TO ...
ECJI BbIpakeHHE COICPXKHUT TOJBKO JEHCTBUS CJIOKEHHME W BbluuTanue; TO
MOCJIETIOBATENIBHO (CJIEBa HAMPABO).
B ckoOkax (rme?) — MH. 9HCII0
B KPYIJIBIX CKOOKax
B KBaIpaTHBIX CKOOKax
B (DUTYPHBIX CKOOKax
Pon En. gucno MH. uucio
MYKCKOI paBeH
JKEHCKHI paBHa paBHBI
cpenHui paBHO

3 + 5 cymma paBHa 8§;

17 — 7 pa3zHocTs paBHa. 10;

2 - 3 mpou3BeneHNEe PaBHO 6;

48 : 6 yacTHOE paBHO 8.

Bripaxenue 3 + 7 u yucno 10 paBHBI.

HA CKOJIBKO a 6onbiie, ueM b? a—b ?
BO CKOJIBKO PA3 a 6onbuie, yeM b? a:b =7
a Oomnble, uem b

B JIBa pasa;

B TPHU Pa3a;

B YETHIpE pasa,

B IISITH Pas;

B IIECTh pas;

B IBAJLIATH pa3.

CJIOBA 1 CJIOBOCOYETAHUA

Bonbuie (yem uto?)

Bonwmie B 2 paza

Bonbuie Ha 2

BEBINOAHATH — BBIOIHUTH (UTO?)
BBIauciaTs — BEIYUCTUTE (4TO?)
KBagpaTHbie ckoOku

(B purypHBIX CKOOKax — re? — MH. YUCIIO)
CnenoBareiibHO

KBagpaTHbie ckoOKn

(B KBaJpaTHBIX CKOOKaX — rJie? — MH. YHCJIO)
Kpyrisie ckoOku

(B hurypHBIX cCKOOKax — rae? — MH. YUCIIO)
Mensbiiie (uem uTo?)

Memns1ue B 5 pa3

Mensb1e Ha 5

Haxomute — HaiiTu (4T0?)

OOwmwii, -as, -ee, -He

[Hopsimok neicTBUi



[TomygaTs — moryuTh (4T0?)
[TocnenoBaTensHO

IIpaBuno

ITpumep

PaBeH, paBHa, paBHO (MH. YHCIIO — PABHBI)
Pa3

Cxob6ka (B ckoOKax — rae? — MH. 9HCIIO)
Conepxarts (4To?)

CrneBa

CpaBHeHuUE CpaBHEHHE yucen
CpaBHHBaTh — cpaBHUTH (4T0?) CpaBHUTE!
durypHbie CKOOKH

(B hurypHBIX CKOOKax — re? — MH. YUCIIO)
Yacte (3xeH. pon)

Uem

YuCIOBbIC BRIPAXKCHHS

3anstue 3
AEJIAMOCTbDb YU CEJ
3.1 eauTesib M KPaTHOE

12 : 4 =3; gactHoe 12 : 4 — 310 HaTypanbHOEe yKcio (3 € N).
CruenoBarenbHo, 12 gennrcs Ha 4.

12:5= % ; gacTtHOE 12 : 5 — 3T0 HEHATypAIBHOE YHCIIO (% & N).

CrnenoBarensHO, 12 He nenurcs Ha 5.

Ecmu a u b — HaTypanbHBIE YMCIIa M YACTHOE a : b — HaTypallbHOE YHUCIIO, TO @ JISIUTCS Ha b.

Ecnmm a m b — matypanbHBIE Uncia, a 9aCTHOE a : b — HeHaTypajbHOE YHCIIO, TO @ He NETUTCs Ha b.

Ecmm a nemutcst Ha b, TO b — 3TO MENHUTENH YHCIIA @; @ — OTO KpaTHOE umcia b.

Hanpuwmep, 15 nenurcs Ha 3. CaenoBarensHO, 4o 3 — 3To AenuTens uncia 15, a yucno 15 —3to kpaTHOe uncia 3.

Haiinem Bce menurenu uncia 12. Ionyuum 1; 2; 3; 4: 6; 12. 3anuiieM Bce ASTUTEIH Ynucia 12 Kak MHOXKECTBO: {1;
2;3;4;6; 12}. 3T0O MHOXECTBO COACPIKHUT IIECTh AJICMEHTOB. M0 KOHEYHOE MHOMICECEBO.

Haiinem Bce nenutenu uncna 26. [Toiyunm MHOXecTBO {1; 2; 13; 26}. DTO MHOKECTBO COJIEPKHUT YETHIPE DIIEMEHTA.
DTO TOXKE KOHEYHOE MHOKECTBO.

Uucna 5, 10, 15, 20, 25, ... u Tak ganee Aenarca Ha 5. DTU yucia KpaTHble yucia 5. X MOXHO 3amucarbh Kak
MHO)ecTBO: {5; 10; 15; 20; 25; ...} = {5k| k € N}. DT0 MHOXECTBO COACPKHUT OCCKOHEUHO MHOTO DJIEMEHTOB. Dmo
becKoHeuHoe MHOXMCeCmaBo.

Bce kparHbie uncna 7 MOXHO 3amucarh Kak MHOXxecTBo {7; 14; 21; 28; ...} = {7k|k € N}. D10 Toke OECKOHEUHOe
MHOKECTBO.

3.2 Ilpu3Haku AeJMMOCTH YHCe

OnpenenuM, Kakue yucia aeisaTcs Ha 2, Ha 3, Ha 5; Ha 10.

Yncna 8, 32, 150, 236, ... nemarcsd Ha 2. ITH Yncia — YCTHBIE.

Ha 2 densmcs vemnule uucna.

UYucmna 50, 130, 200, 1570, ... nensitest va 10. Mx mocnenass mudpa — Hotb (0).

Ha 10 denamces wucna, eciu ux nocneonsns yugppa — 0 (nov).

Uwucma 30, 75, 120, 1935, ... mensarcs Ha 5. Ix mocnenuss nudpa 0 unu 5.

Ha 5 oenamces yucna, eciu ux nocrednss yugppa 0 uau 5.

Uwucma 21, 732, 2430, ... nensarcs Ha 3. Haiimem ux cymmy mmudp ¥ yBHANM, 94TO OHA ToXe menutes Ha 3. Tak, 21
nMeeT cymmy nudp 2 +1=3, a3 genmutcs Ha 3; 732 umeer cymmy mudp 7 +3 +2=12,a 12 nenurcs Ha 3.
2430 umeer cymmy 1upp 2+4+3+0=9,a 9 nenutcs Ha 3.

Ha 3 oenamces uucna, ecau ux cymma yugp oenumces Ha 3.

3.3 IIpocTthie u COCTABHBIE YHCJIA



Uwcno 23 menutcs Tombko Ha 1 1 Ha ceOst (Ha 23). Uncno 23 He menuTcs Ha ApYyTHe Yrcia. 23 — 3TO MPOCTOE YUCIIO.

IIpocmoe uucno denumces monvko Ha 1 u Ha ceos.

2,3,5,7,11,13,17, 19, 23, 29, 31, ... — 310 nipocThiec uncia. OHM JEIIATCS TONBKO Ha 1 U Ha ceOs.

Uwucno 18 nenures Ha 1, Ha cebs (Ha 18) u Ha ApyTHe Yncna, HanpuMmep, Ha 3 u Ha 6. 18 — 3TO coCTaBHOE YHUCIIO.

Cocmasenoe wucno oenumcs Ha 1, na cebs u na opyeue wucia.

4,6,8,9,10, 12, 14, 15, 16, ... — aT0 cocTaBHbIe uncia. OHU gensarcs Ha 1, Ha ceba 1 Ha ppyrue umcna. Yucio 1
(enuHMIIAa) — HE IPOCTOE U HE COCTABHOE YHUCIIO.

3.4 Pa3no:keHHe YUCeJ HA MPOCTbIe MHOKUTEJIN

CocraBHOE YHCIIO 35 MOXKHO 3aIucaTh Kak mpou3BeeHue S - 7.

MHuoxuTenu 5 1 7 — IPOCThIe YUCIa. 3HAYUT, YUCIIO 35 MOXKHO PaslIOKUTh Ha npocmoule muoxcumenu: 35 =15 -7
IIpousBenenue S - 7 — 370 pazioxeHue ynuciaa 35 Ha IPOCTbIe MHOKUTEIH.

Pa3noxuTh YMCIIO HAa IPOCTHIE MHOXKHUTEIH — 3TO 3HAYUT 3aIMCATh €r0 KaK MPOU3BEACHUE POCTHIX YHCE.
Paznoxxum uncno 60 Ha TPOCTBIE MHOKHUTEIH:

60=2-2-3.5.
Paznoxum uncno 210 Ha TpOCThIE MHOXKUTENIU. DTO MOKHO CIENaTh U 3aIIUCATh TAK:
210
105] 2
351 3 210=2-3-5-7
715
117

3.5 HauoOoaLuiuii 001U JeInuTeIh

Yucaa 24 u 30 gensres Ha 2. Yucno 2 — 3To UX OOLIUI AEIUTEND.

UYucna 24 u 30 uMerot Apyrue odmue aeiaurenu: 1, 3, 6.

Uucno 6 — manbonpmuii oburuit nenurens (HOJ) wucen 24 u 30: HO(24; 30) = 6.

HawnGompmmuit oOmIuii 1eIuTeNb MOKHO HAWTH TakK: CHadasia pa3ioKuTh urciia 24 u 30 Ha IpOCThIe MHOKHUTETTH

24=2.2-2-3; 30=2-3-5,
ITIOTOM B35ITh OOIIIE MHOKUTETH 2 1 3 W HAlTH UX MPOU3BEICHUE:
HO/1(24;30)=2 -3 =6.

Hatimem HOJI(30; 40; 50).
30=2-3-5.  OOume MHOXUTENH 2 1 5.
40=2-2-2-5. HOZ(30; 40; 50)=2-5=10.
50=2-5-5.
3.6 Haumensiuee o01ee KpaTHoe

Uwucna 15, 30, 45, 60, 75, 90, ... nensarcs Ha 15. CiiemoBaTeNIbHO, 3TH YUCIIa — KpaTHBIC Yrcia 15.

Uucna 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, ... nensatcsa Ha 10. CaenoBarenabHO, 3TH YKcaa — KpaTHble yucna 10.
Uwucna 30, 60, 90, ... — 370 obmue kpatHbie uncen 15 u 10, motomy uto Bce onm aemsites Ha 15 u 10.

Uucno 30 — manmensIee odmee kpataoe (HOK) ancen 15 u 10.

HOK(15; 10) = 30.
Pazmoxum gncna 15; 10 u 30 Ha MPOCTBIC MHOXKHUTEIH:
15=3-5;10=2-5;30=2-3-5.

Mer Bugum, ytro HOK(15; 10) = 30 conpepkut Bce MHOkuTenu yucia 15 (3 u 5) u Bce MHOkuTenu uncia 10 (2 u 5).
Hatimem HOK(12; 14). Cragana pasnoxxum uucia 12 u 14 Ha MpocThie MHOXKHUTEITH:

12=2-2.3; 14=2.7.
ITorom naigem HOK:
HOK(12; 14)=2-2-3 .- 7=84.
Haiimem HOK(42; 56; 63).
42=2.3.7;, 56=2-2-2-7; 63=3-3-7.



HOK(42; 56;63)=2-2-2-3 -3 -7 =504.

3.7 B3anMHO NpoOCThbIEe YHCIA

Bo3bmem uncna 14 u 15 u paznoxxum ux Ha OpocThle MHOXKUTENU: 14=2-7;15=3 5.
[IpousBenenus 2 - 7 u 3 - 5 HEe UMEIOT OOIIMIX MHOXKHTEIIEH.

14 u 15 — 5TO B3aUMHO MPOCTHIC YHCIIA.

Yucna a v b — B3aMMHO TIPOCTHIC, €CIIM UX PA3JIOKCHUS HA TIPOCTHIC MHOXKUTEIH HE HMEIOT OOIIMX MHOXKHUTENCH.
Haiinem HO/J] 1 HOK uncen 14 u 15.

HOJI(14; 15)=1; HOK(14;15)=2.7-3.5=14-15=210.

CrnenmoBartenbHO, ecii Yrciia a 1 b B3aumHuo npocteie; o HO/l(a; b) =1, HOK (a; b) = a - b.
HaHpHMep, yucaa 8 U 9 B3auMHO IMPOCTHIC, TIOTOMY YTO MX PA3JIOKCHHA HAa MPOCTHIC MHOXUTCIN HE UMCIOT 06HH/IX
MHOKUTEJICH:

8=2-2-2;9=3.3.
Haiinem HOl u HOK uucen 8 u 9, nonyuum:
HO/I(8; 9) = 1; HOK(8;9)=8 - 9 =72.

YIIPAJXKHEHN A

1 Onpeoenume, oenamcsa unu ne denamcsa wucaa 46, 157, 230 na 2, na 3, na 5, na 10.
2 3anuwmume muoixcecmea uucen. Ckayxcume, KaKoe MHONCECMEO 8bl NOSIYUUNU KOHEYHOEe UNlU OeCKOHeuHoe.

1) MHoxecTBO genutesel uncna 24.

2) MHoecTBO AenuTeinei ancia 35.

3) MHuoxecTBO YeTHBIX Aenureneit uncina 30.
4) MHOXECTBO HEUCTHBIX ACITUTENICH dncia 42.
5) MHoxecTBO KpaTHBIX dncia 3.

6) MHOXecTBO KpaTHBIX yncnia 18.

3 Onpedenume, uucno a — ImMo npocmoe Uil COCMAgHoe Yucio?
Da=15;2) a=19; 3)a=21; 4) a=24;5)a=1.
4 Paznostcume uucna Ha npocmote muHoycumenu: 24; 38; 46; 100; 135; 270; 1000.

5 Oobvacnume, kax moixcno naimu Hauboavwuil oowuil oerumens (HO/A) uucen 12 u 18; 24 u 40; 36 u 54; 48
u 60.

O6pasen. Bo3pmem uncia 12 u 18. Pa3znoxum ux Ha mpocThie MHOHTEH: 12 =2 -2 - 3; 18 =2 - 3 - 3. Halinem
00IIIMe MHOYKHUTEIH U YMHOXUM HX: 2 - 3 = 6.

Momyunm: HOZ(12; 18) = 6.

6 Haioume HO/l u HOK uucen:

1)10 1 15; 2)63us6;  3)13ul7;  4)30,45u60;
5)48,84u36;  6)8,9u25  7)15,28u42; 8)4,25u 100.

7 Hpormmaﬁme meKcmbsl U omeembvme Ha 60npocsl.

TEKCT 1

Bo3bmem uncno 582 u onpenenum, JENUTCA UM HE IEIUTCS OHO Ha 2, Ha 3, Ha 5, Ha 10.

582 — 3TO YETHOE YKCIIO. 3HAYMT, OHO JACIUTCS Ha 2.

Haiinem cymmy mudp uncna 582. [omyunm: 5 + 8 +2 = 15; 15 nenutcs Ha 3. 3HauuT, yncio 582 nenutcs Ha 3.

[Mocnenmuss mudpa aucma 582 — sto 2. Ito He 5 1 He 0. CegoBarensHO, YUCIIO 582 HE ACTUTCS HA 5 U HE JTCITUTCS
Ha 10.

Bosbmewm uncno 145 u onpenenum, JenuTcsa WK HE EIUTCS OHO Ha 2, Ha 3, Ha 5, Ha 10.

Uucno 145 — HedeTHOE, clieI0BaTeIbHO, OHO He aenutrcs Ha 2. Halinem cymmy mudp uucna 145, [onyunm 1 +4 + 5
= 10, me memutcs Ha 3. CiemoBatenbHo, 145 He memutcs Ha 3. [locnenusas mudpa gucina 145 — 310 5, ClleOBaTEINBHO,
gucino 145 nenmurcs Ha 5. Uncno 145 He nenurces Ha 10, motomy 4to ero nocneassst nudpa ve 0.

Bormpocsr:



1) Yncmo 582 nenmmres Ha 2 v He aenutcs? [Togemy?
2) Uncmo 582 nenmwmres Ha 3 win He genutcs? [Togemy?
3) Yucino 582 nenurcs Ha 10 unu vHe nenutca? [louemy?
4) Yucno 145 nenurcs va 2 unu He aenutcs? [louemy?
5) Hucno 145 nenurca unu He nenurtcs Ha 3?7 [louemy?
6) Yucmo 1.45 nemutcs wnm He nenutces Ha 57 [louemy?
7) Yucno 145 nenurcs wnu He nenurcs Ha 10? [Houemy?

TEKCT 2

17 — 3TO MPOCTOE YHUCIIO, TOTOMY YTO OHO JEIHUTCSA TONBKO Ha 1 u Ha cebs1. Yncnmo 17 mMeeT ToIbKO Ba MenuTens: 1
ul7.

30 — 3TO cocTaBHOE YHCIO, IIOTOMY YTO OHO AEIHUTCS HE TOJNbKO Ha | W Ha cebs. OHO AenuTcs elle U Ha ApYyrHe
gpcaa: Ha 2, 3, 5, 6, 10, 15. Uncno 30 umeet 6oibire, ueM aBa aeaurteis. OHO UMeET BoceMb aenurenei: 1; 2; 3; 5; 6; 10;
15; 30.

CocTaBHOE YHCIIO MOXHO Pa3JIOXKHUTh Ha MPOCTHIE MHOXXUTENH. Pa3ioXUTh Y4HUCIO HA MPOCTHIE MHOXKHUTEIH — 3TO
3HAUUT 3allMcaTh €ro KakK IPOW3BEACHHE MNpPOCThIX MHOXHUTened. Pazmoxum umcino 30 Ha TpocThie MHOXKHTEIH.
ITonyuum:

30=2-3.5.

MHuoxurenu 2, 3, 5 — IpocThie YUCa.

Bompocsr:

1) 17 —»t0 mpocToe uiu coctaBuoe yncio? [Touemy?

2) CKkoIbKO JenuTelielt MeroT 9uciio 177

3) Kakue memurenu nmerot gucio 177

4) 30 —3TO POCTOE WU COCTABHOE YHCIIO?

5) Ilowyemy 30 — 3T0 cocTaBHOE YUCIIO?

6) Ckompko aenureneit mmeet gucio 307

7) Kakue nenurenu numeet yucio 307

8) Uwucno 30 MOYKHO MM HENB3s1 PasiosKUTh HA IPOCTHIE MHOKHUTENN?

9) UTto 3HAYHT PA3IIOKUTh YMCIIO HA MTPOCTHIC MHOKHUTEIH

CJIOBA 1 CJIOBOCOYETAHUA

Beckoneuno MHOTO

beckoneuHOe MHOXKECTBO

B3ste (ut0?) Bo3smure! (MbI) BO3bMEM
B3anmHO mpocThie yncia (MH. YUCIIO)

Jenmurbest (Ha 9T0?) (UTO? IETUTHCS HA UTO?)
JlenuMoCTh 4ncen

Hpyro#i, -as, -oe (MH. 4UCII0 — IpyTHe)

Nmets (ut0?)

U Tak nanee

Koneunoe MHO€eCTBO

HawnGompmmuii oomuit neautens (HOJ)

KparHoe (MH. 9nciio — KpaTHBIE)

Hanmvennmee obmiee kpataoe (HOK)

Haxoaute — Haiitu (uro?) Haitaure! (Mb1) Haiinem
OOwmwii, -as, -ee, -He

Ornpenensats — onpeaenuts (aro?) Onpenenure!
[Tocnennuti, -1, -ee, -ue

[Mpu3HaKK NEMTUMOCTH YHCET

[IpocToe uncino (mpou3BeAeHNE MPOCTHIX YHCEN)
PacknanpiBath — paznoxuth (4ro? Ha yto?) PazmoxuTe!
Paznoxenne (uero? Ha 4ro?)

(paznoJxeHne Yrcel Ha MPOCThIE MHOKHUTEITH )
CocTtaBHOE 4HCIIO0

3ausarue 4

apoou



4.1 OObIKHOBEHHbIE IPO0HU

BosbMmeM 1 (exuHUILy) ¥ pa3aenum ee Ha TPU paBHBIE YacTu (puc. 1).

W W

Puc. 1
1 2
OpmHa TpPEeThs YacTh SOUHUIIBI — ITO IPOOh 3 (omHa TpeThs). JIBe TPEThHX YACTH €IUHUIIEI — 3TO APOOH 3 (mBe

TpeThHX). TpH TPETHUX YACTH €IWHHIIBI — 3TO APOOD % (TpH TpEThHX).

% = 1. Apo0b % paBHa 1 (equHwMIIE).
1.2 3
Yucna 5 ; =; = —D3TO OOBIKHOBEHHBIE APOOH.

a
Ecmua e Nub € N, 1o uncio 5 3TO OOBIKHOBEHHAs! IPOOB, TAC ¢ — YUCIHUTENb, b — 3HAMCHATEIb.
3HaMeHaTellb JIPOOM TOKa3bIBaeT, Ha CKOJIbKO YacTed MbI pa3lIeiuid eAuHUIly. UuCIuTenb apoOM MOKa3bIBacT,

. a
CKOJIPKO YacTel MBI B3sutH. YacTHOE a : b MOYKHO 3almmcaTh Kak Ipoob B Hampumep, gactaoe 3 : 4 MOKHO 3amucaTh Kak

3
Ipo0b —, 37€Ch 3 — YNCIIHUTENb, 4 — 3HAMEHATEIb.

Uwuraem npobu Tak:

— — OJTHa BTOpAs

— OJTHA YeTBEPTas

— OJIHA IIIeCTas

— O7lHA BOCHEMast
— oJHa AecsTas

— JIBE TPETHUX

— TPpU TATHIX

— ACBATH ACCATBIX

n Sl\o WL WM 5|,_ XO[—= A= K= N

2— — TIATh ABAJIATh TIEPBBIX

2
E — IBaAIAThL OJHA JAecsTast

41
——— — COpOK OJlHa ThICSYHAs

1000

% — OJTHA TPEThA

1

— — OJHA mATas

5

1

7 — oJlHa ceabMas

1

6 — OJ[HA JEBSTAS

5

— — II9Th BTOPBIX

2

3

Z — TPH YETBEPTHIX

4

7 — YETBIPE CEIbMBIX
3

H — TpY OJMHHAJIIATHIX
1 OIHa JecsTast
10

1 OJlHa coTast
100

g — COPOK TPHU INATHACCAT MATBIX

1
% — IATBACCAT JCBATH CCMUACCATBIX ﬁ — CCMHaAaThb COThIX



23
—— — ABaAUAaThb TPU ThICAYHBIX
1000 HatTh 1P

4.2 IlpaBuabHBIE U HEMPABHJIbHBIE IPOOH.
CwmemmanHbie n1podu

Bo3bmeM 1po0b % 3neck yucnurens 10 meHbIne, yeM 3Hamenarens 17 (10 < 17).
10
i 9TO MpaBUIbHAS APOOb.
BozbemeM 1po0b % 31ech ynucnuTens 7 OoJble, YeM 3HaMeHarelb 5 (7 > 5).
7
i 3TO HEMpaBWIbHAS APOOE.
Bozsmem n1po6b % 31ech YUCIUTENh U 3HAMECHATEIIh PaBHBI (11=11).
11
T 9TO TOXKE HEMPABUIIbHAS IPOOB.
Jpo6n % — 9TO MpaBUJIbHAs IpoOb, ecin a < b.

Jpobn % — 3TO HeTIpaBWJIbHAS APOOb, eciu a > b.

> — 93TO 3HaK "OOJIbIIIC UK PaBHO".

Hanpuwmep:

1,2, 7.4, 4 — 3TO IPaBUIbHBIE IPOOH
2737107 677 121 ’
2.5.10.23 102 7

=;=; —; =; ——; — — 3TO HelpaBWIbHbIC IpoOU.
13 7 5 41 7

23
HeraBI/IHLHYIO ,Z[p06b ? MOXKHO 3aIluCaThb TaK:

23 _ 2043 20,3 3 3
=—+==4+==4=
5 5 5 5 4 5

3
4 5 3TO cMemanHas Apoos. CMenranaas 1po0k UMEET JBE YaCTH:

3
4 —»sT10 neiasa 4aCtb, — — - 9TO z[po6Ha;1 4acCTb.

MB&I MO’KeM 3ammcaTh HEMPaBUIIbHBIE IPOOH KaK CMEIIaHHbBIE IPOOH:
3 11‘2221‘ 15 3. 46_ .4

2 =1 = ==32; 2=6-.

2 2 5 5 4 4 7 7
Untaem cMmemanHble 1po0u Tak:

1% — OJTHA 1IeNast ¥ OJTHA BTOPAs;
1

IZ — OJIHA I1eJIasi ¥ OJHa YeTBepTas;
1

lg — OJIHA TIeTIast U OJIHA TISTas;
3 :

3 i TPH LENBIX U TPU YETBEPTHIX;
4

67 — IOECTh HECJIbIX U YETHIPE CEABMbBIX;
2

105 — IECSITh MEBIX U ABE TPETHUX;

4
1 16 — OMHHAIIATH [EJBIX U YeTHIPE NEBATHIX;



27% — IBAALATh CEMb LEIBIX U IIATh ABEHAIATHIX.

3
CMenanHyo Apo0ob 7Z MOKHO 3aIHCcaTh TaK:

31
~— — 3TO HenpaBUJIbHAS APOOb.

Mp&I MO’KeM 3ammcaTh CMeIIanHbIe APoOr Kak HempaBWibHBIE 1poou. Hampumep:

1.5, 517122 (3 43, 54 159
2 2 21 21 4 4 5 5
4.3 OcHOBHOe CBOHCTBO Apo0u

2

1
BossmeM apo0b 5 YMHOXXUM €€ YUCIUTENb 1 3HAMEHAaTeNb Ha 3:

1-

w

N |Ww

1
2 23

N9}

Hpobu % u 3 paBHBI (BeIMYMHA JPOOU HE H3MCHUIIACH).

10
Bo3smem I[p06b E . Pa3,£[CHI/IM €€ YHCIIMTEIb U 3HaMCHATENIb Ha J:

10 _10:5

10 _10:5 _2
-

15 15:5

Jpobu % u 2 PaBHBI (BeIWYMHA IpoOU HE U3MEHMIIACH).
a_dam =M, ectu m=0, n#0.
b b-m b:n

Bennuuna Z[pO6I/I HC U3MCHHUTCA, CCJINM YUCIUTCIIb U 3HAMCHATCJIIb ,I[pO6I/I YMHOXUTDb WIK pa3ACiIUTh HA OAUHAKOBLIC
quciaa (GCJ'II/I 9TH YUCJia HC PABHBL Hy.]'IIO)

4.4 Coxkpamenue apodeii

15 o
Bo3bMeM npo0Ob ——. 31eCh YHUCIUTENIb M 3HAMEHATEIh WUMEIOT OOUIMH AenuTenb 5. PasjmenuMm YuciuTeNnb |

3HaMeHaTeNb JpoOH Ha 5 (CMOTPH OCHOBHOE CBOWCTBO JAPOOH):

15 _15:5 3
=

35 35:5
Paznenutp uncnuTens ¥ 3HAMEHATENb IPoOU Ha UX OOIIUI JeTUTeh — 3HAYUT COKPATUTH JPOOE.
MpI cokpaTtui ApoOb ;—2 Ha 5.
Uucmo 5 — ato HOJI(15; 35). MsI nomy4win 1po0s % . OTy npoOb COKPATUTH HENB3sI, TOTOMY YTO YHciia 3 ¥ 7 B3aUMHO
npocteie: HOJI(3; 7) = = (HO/] paBen enunuiie); % — 3TO HECOKpaTUMasi Ipo0b.

HpoOb % MOXHO COKpatuth, eciau HO/I(a, b) > 1.

Hampumep, npo6s % MO>XHO COKPaTHTh Ha 2, Ha 3, Ha 6.

12_12:2 _6, 12 _12:3_4 12
9’ 6

18 18:2



6 4
Jpobu — u — TOXKEe MOKHO COKPaTHTb

6_6:3_2 4_4:2_2
9 9:3 376 6:2 3
12. 6.4 2
Jpobu TE §,€H§paBHH.
Coxkpatum qpodu:
14_1. 255 723 393
8 2° 40 8 120 5 91 7
Jpobu i; E; 3 COKPATHTh HEI3sI.
7 15 25

4.5 Ilpuseaenue apodeii K HAMMeHbLIEMY 001IeMy 3HAMEHATEJI0

BozbemeMm npobu % " % Otu 1pobu uMeroT pasHele 3HameHarenmn 12 u 18 (12 # 18).
Haiinem nanmenpinee obmiee kpatHoe yrcen 12 u 18:
HOK(12; 18) = 36.

Pa3zngenum 36 Ha 12 n Ha 18:
36:12=3;36:18=2.

1

Uwucna 3 1 2 — 3TO TOTIOTHUTEIIBHBIE MHOKUATEIH IpoOei o u TS

. 1 1
VMHOXHAM YUCIIUTENHN U 3HAMEHATEIIH ,Z[p06eI/I E n E Ha X JOIIOJHUTCIBHBIC MHOXHWUTCIIN.

ir_13 3. 1 _12 2
12 12-3 36 18 182 36

Jpobu " u 32_6 MMEIOT OJIMHAKOBBIN 3HaMeHarenh 36. Uncno 36 — 3To HauMeHbIHH o0muit 3HaMmeHarens (HO3)
L1 1
obelt — m —.
P 12 18
3 2

M1 ipuBeNH IpoOH €L u S K HauMEHbIIIEMY 00IIeMy 3HaMEHATEeII0 1 TOIYIHIIH IpOoH 36 u v

[IpuBenem npodu Bl u 3 K HaNMEHBIIIEMY OOIeMy 3HAMEHATEITIO:

1) Haiinem HauMeHBIIMI 00U 3HAMEHATEIIb:
HO3 = HOK(6; 8) = 24.

2) HaiimeM OOTIOTHUTETEHBIC MHOMKUTEIIH:
24:6=4; 24:8=3.

3) YMHOXHMM YUCITUTEIIU ¥ 3HAMEHATEJIM APoOeH Ha UX JIOTIOJIHUTEIIbHBIC MHOKUTEIIH:
5 54 20 3 _3-3_9

6 64 247 8 8.3 24
20 9
MBI HOJ'IyLII/IM I[p06I/I — KW —, TO €CTb MBI HpI/IBeHI/I I[pOGI/I g nu g K HaI/IMeHLI_LIeMy 06H16My 3HaAMCHATCIIO

4.6 CpaBHenmue apooeii

PaccmoTpum Tpu cityyasi:
1) 3mamenarenu qpoOeit oMHAKOBEIE.



6 3
CpaBHuMm n1pobu 7 u 7 31ech 3HAMEHATENIM OJMHAKOBBIC, a YHCIUTENb 6 OOJjbIne, 4yeM uuciautens 3 (6 > 3).

CrnenoBatenbHo, g > % (puc. 2).

Ecnu 3HaMeHaTenM 0JJMHAKOBBIE, TO OOJIbIIE Ta APOOL, KOTOpast UMEET OOJIBIINI YUCIUTENb.

[Ipumepsr:
4.3 17 31
5 5 42 42 1
1 5 8_7 : :
—<=; =>—, D —~
227 979 /A N
2) Ywmcnurenn papoOeit ‘\‘ ~" A OJIMHAKOBBIE.
2 2 6/7
CpaBHEM Apobn = U =. : ; 3nech YUCIUTEIU OJINHAKOBBIE, a
3 5 ;&—‘lﬂ' ; }l | | |
3HaMEHATeNlb 3 MEHbIIE, YeM B 3 /7‘—“) 3HaMEHaTelb 5. 3HAYHT, % > % (puc. 3).
E o 3/7
CIIM YUCIIUTENN Jpobei Puc. 2 OJIMHAKOBBIE, TO OOJBIIE Ta APOOb, KOTOpas
HUMeEeT MEHBIIMA  \_ ue. 3HAMEHATEb.
[Tpumepsr:
5 15 10
2/57y :
8817 1 . |
507100 45 44 = .f
3) Yuciourenu U b ; A | | E 3HaMEHaTelu APo0eii HeOTMHAKOBHIE.
CpaBHuM apoOu % u i | % Chauana  mpuBegeM  JApodH K
2/5
.3 _ 9.5 _ 10
HAMMECHBIIEMY o0rmeMy Puc. 3 3HaMEHATeIIO: 7 126 1 [Totom
CpaBHHUM JpooH 2 u & 2 < m CrenoBartensHO, 3 2.
12 12 12 12 4 6

Eciu gucnurenn m 3HameHarenu ApoOell HE OMWHAKOBBIE, TO CHavaja HY)XHO IMPHBECTH JAPOOW K HAWUMEHBIIEMY
o0I1eMy 3HaMeHAaTeNIo, a TOTOM CPaBHUTH UX.

Hanpumep, cpaBHUM qpoOu 7 u i

10 15
e ﬂ; 8 _ & 21, & CrenoBatenbHO, AN i
10 30 15 30 30 30 10 15

4.7 CuaoxeHue U BBIYATAHHE 00LIKHOBEHHBIX Apo0ei

PaCCMOTpI/IM ABa Cliydas:

1) 3nameHnarenu npoOeit OAMHAKOBEIE.
o 1,3 143 4,
55 5 5
18 5 _18-5_13
41 41 41 41
Ecnu 3HameHarenu npoOeil OJAMHAKOBBIC, TO HYXKHO CJIOXHUTHh (BBIUECTh) YHCIUTENIU APOOCH M Hamucatrh OOLIHii

3HAMEHATEIb.
2) 3HamMeHaTenu Ipodei pa3HbIe.

CHayasna npuBeZieM IpoOU K HaUMeHbIIeEMY 00IIeMy 3HaMEeHATeNIo0:
HO3=36; 36:12=3; 36:18=2;
1.3 1_2
1236 18 36
IIOTOM BBITIOJIHUM CJIOKCHUC:



1 1 3 2 5

12 18 36 36 36
5) 7 3 _14-9_5 1

15 10 30 30 6

Ecnu 3HameHaTenu npo0eii pa3Hble, TO CHavajaa HYXKHO MPUBECTH JAPOOU K HAMMEHBIIIEMY OOIIEMy 3HAMEHATEIIO, a
IIOTOM CJIENaTh CJIOKEHUE (BEIUUTAHUE).

4.8 CJioxeHue U BBIYNTAHHE CMEIIAHHBIX Jpodeii

PaccmoTpum npumepsi:

1) 74412321923 192
473 8 8
2) 1242 —73 = 1172218 _y7 7
6 5 30 30

CwmemnranHabIe IpoOW MOYKHO CIOXKHUTH (BBIUECTH) TaK: CHadaja CIIOXKHUTH (BBIYECTH) IEbIC YaCTH, a TIOTOM CJIOKHUTh
(BBIYECTD) APOOHBIC YACTH.

3y 3+1h-41
2772

4) 5_2=4§_2=4ﬁ=4l.
377373 773 3
5y 3L 412221521420 454117
g8 6 24 2424
6) 352 —122 =2310°27 _5p42+10-27 _ 5,25
21 14 » » »

4.9 YmHo:XeHHe 00BIKHOBEHHBIX Apodei

PaccMmoTpumM npumepsl:
pl4_14_4
37 3.7 21
2 2.15_2:15_13_3
522 5.22 111 11
YMHOKaeM OOBIKHOBEHHBIE APOOM TaK: YHCIHWTENb YMHOXKAeM Ha YWCIUTENb, 3HAMECHATENhb YMHOXKaeM Ha
3HaMEHaTellb, BTOPOE IIPOU3BEICHNE — KaK 3HAMEHATEJb:

a-c

a.c
b d b-d
4.10 VYMHo:KeHUe cMelIaHHBIX JApolei

Haiinem npoussenenue

3341
5 6
3 18 1 25
CHavana 3anuiieM IpoOW Kak HeNpaBHJIbHBIC IPOOU: 3§:?; 4—:Z, MOTOM YMHOXXUM 3TH JpoOu:
33,41 18 25 _18:25
5 6 5 6 56
_33 15 s

VYMHOXEHHE CMEIIaHHbBIX ,Z[p06€ﬁ JACJIacM TaK: CHaydajia 3allMCbIBA€EM CMCIIAHHBIC ):[pO6I/I KaK HCTIPAaBUJIbHBIC ):[pO6I/I,
a MOTOM YMHOXacM 3TU I[pO6I/I.

IIpumepsr:

1) 43.1 30 11_30-11_6:11_66_43
7 5 7 5 75 17

2 33.5221.5_27-5 135 _ 7
8 8 1 8 8 6



5
(3mecs MHOKHUTEND 5 MBI 3alTUCAIH Kak ApoOb — ).

4.11 Jlesenue apodeii

PaccmoTpum npumepsi:

 3.2.3:5_15 47
4 5 4.2 8 ’

8
23 69 _23-36 _1-2 _2

) = 7 = -~ ==

18 36 1869 1.3 3’

JlenuMm OOBIKHOBEHHBIE APOOW TaK: YHCIUTENb IMEPBOM IpoOM YMHOXAeM Ha 3HAMEHATelb BTOPOH Apodm u
3HAMCHATENIb TMEPBOM JIPOOM YMHOXXAeM Ha YHUCIUTENb BTOpOi napoOu. IlepBoe mMpou3BeleHUE 3alKChIBACM Kak
YHUCIIHUTENb APOOH, 2 BTOPOE POU3BECHNE — KaK 3HAMEHATENb APOOH.

a.c_a-d

b'd b-c
4.12 [lejeHune cMelIaHHBIX Apoodeii

Haiinem gactroe 1 % : 2i

15
CHauasa 3anuiieM CMeIaHHble APo0H Kak HelpaBHIbHbIE TPOOH:
17,4 17 3417415 3

10 715 10 15 10-34 4

Jenenne cMmemanHbIX OpoOeil enaeM Tak: CHayalla 3alKChiBaéM CMELIaHHBbIE APOOHM KaK HENpaBHIIBHBIE ApoOH, a
[I0OTOM BBINOJIHSIEM JEJICHUE.
[Ipumepsr:
1 3124L 16 41 16-10216-2:2.
57710 5710 5-41 1-41 41

2) 5: 3.5 15_5-4_14_4_,1
4 14 115 13 3 3
3) 73 .19-38.19 _38-1_2-1_2
5°1 519 51 5
VIIPAXXHEHUS
1 Ilpouumaiime opoou:
lro1r 1 1 1 1. 1. 1. 21 3 5 7 11 20 41 49 1 31 3 5 11 17 35 41 47 1.
2°3°4°57677°8°9710° 27272722727 27273>3°373>3737 3737 3"2°
%.1.2.2 i 3.2 l L.ﬁ.ﬁ. 19 27
3°4°576778797207 21" 217357107100
2 Ilpouumaiime u 3anuwiume opoou yughpamu

OIHa TPEThdA; OJHA CCAbMasd; OJHA ABAALaTh BTOpad; TPU MATHIX; CCMb BOCBMbLIX; ABCHAAUATh IMATHAAUATBHIX; COPOK
IATh ABAANATBIX; COPOK ABAANATh NCPBLIX; CCMb TPUALATh BTOPBIX; CCMb TPUHAAUATHIX; ABCHAAATh ACBATHAALATBIX.

3 3anuwume nenpasunvnvle Opodu Kak cmeuiannvle Opoou:

7.19. 45 28 45 14 125

2 2

3
2’5 3 13 80 50 19

4 3anumume cmewiannvle OpodoU KAk HenpasuibHvle Opoou:

129704 0L, 78 .43 0slpn T
378779 1 157 200703 10

5 Ilpouumaiime cmewannvie Opodu:



1193513893 3629134410
5770 s TR T

6 Ilpouumaiime u 3anuwiume cmeuwiannvle Opoou yugpamu:
OJlHA TieNiasi OJiHA YeTBEpTas; MATh IENbIX JBE TPEThHX; JBE IEJbIX OJHA JBANUATH MSTAs; NECSITh IEIbIX IIECTh
OJIMHHA/ILATHIX; TPUALIATH OJIHA IIeJasi OJJHAa BTOPAs.

7 Coxpamume opoobu:

48° 427 367 84 517220 630° 960" 90" 53" 24

8 Cpasnume opoou:

3 4. .26 20 2 5. 19 5.
a) — UM —; —HU—; — U ——; — U ——;
5 5 7 7127 127 48 48
5 5. 3 3.25 25 43 43
0) —um—; —uM-—; —Hu-—"; —Uu—;
9 10 41 42 19 21 137 150
5 8.3 4 5 15 7 11
B) UM —; —H—; —U—; —U—.
9 155 6 7 21 20 15

9 Boiuucnume:

n L2, 2) 14133
3030 2 12
3y L2, 4 31412,
375 g 12
5y 317,08 47, 6 L2 _13.
247158 17 17
I 2
7) 4--2 8) 5-3=;
)45 ) 3733
9y 32_3. 10) 17-L 1213
36 8 55733
10 Bwsiuucnume:
4 2
1 6.2, 2) 2.5,
) 63 ) 3
3) 1—7‘18; 4) Zi,
27 g 14
5) éi’ 6) 35.41;
720 9 "%
7 2%.91; 8) iiﬁ’
576 46 15
9y 21133 41 T)JELESLERY
37274775 24" 36
11 Bwsiuucnume:
1) 132; 2) 1—5:2;
8 4 168
3 1
3) =:2; 4) 1-:3;
)4 ) 5
5) 16:9; 6) 25:19.
7 11
7y 120:12. 8) 1:3;
5 9
o1 2
) —5 10 25,
15: = 6=
17 4

12 Bwiuucaume:



1) 10.51_32. (Otger: 531)
10 4 4
2) (3i+4§j-(31—7—21) (OTBETlel)
15 6) 18 9 4
3) (81_62)(113—91) (Otser: 4-1)
15 "60)\ 4 3 3
4) (33“_) 12—(21—14—5)@ A (Omer:213)
5 10) 17 \"23 46) 80 9 14
5) (41_3£j i+(3L—2—).110 3— (Otgert: 4)
2 "24)7 U1 " 12) 12
6) 24 .48-32. L 53 . T (Omer: 81§)
2 3 18 12736
7) [1§ £+5§:§):(8—+3—)(0T3en 11
1342 "7 2% 3
g) 1. 75:33—(2—29) 33\ (Omer: 2—)
40 |'775 56 35) 40

9) 2424, (7i—s3j 2211102 (=2 (Oer: 19
s U2 Ta) T s s 35

13 Hpouumaﬁme meKcmbl, omeembvme Ha 60nPOCHIL.

TEKCT 1

2
Yuciio E (mBe TpeThuX) — 3TO OOBIKHOBEHHAS IPOOb.
2
2 — 3TO YHCIUTENb, a 3 — 3TO 3HAMCHATEIIb. 3 3TO MpaBWIbHAS JAPOOb, IIOTOMY YTO YUCIIUTENb 2 MEHBIIE, YeM
5
3HaMeHartelnb 3. Yucio 7 (TISTH 9€TBEPTHIX) — 3TO TOXKE OOBIKHOBEHHAS POOL. 31eCh 5 — YUCIHUTEND, a 4 — 3HAMEHATEb.
5
i ATO HEMPaBWIbHAS APOOb, TOTOMY YTO YUCIUTENb 5 OOJbINE, YeM 3HAMEHATENb 4.
5 1
HenpaeuibHyto 1poOb 2 MOJKHO 3aITHCaTh KaK CMEIIaHHYIO IpO0b IZ .

1 1 5
2 5 3TO cMelaHHas 1po0b. CMemaHHyo 1poopb 2 > MOJKHO 3ammcaTh KaKk HEMPaBUIbHYIO Ap0oOb 5

Bompocsr:

2
1) Yucio 2 — 3TO YHUCIHUTENb UM 3HAMEHATEIb APOoOH 3 ?
2
2) Yucno 3 — 3TO YKNCIHUTENh WM 3HAMEHATENb ApoOn 5 ?
2
3) 3 3TO MPpaBUIILHAS WIHM HETPaBUIIbHAS Apo0s? [louemy?
5
4) i 9TO MpaBWIbHAS WK HenpaBuibHas 1poos? [Touemy?
5
5) Kaxk M0HO 3amucaTh HEMPABHILHYIO IPOOb 2 ?

6) Kax M0xHO 3amucarh CMENIaHHYIO IpO0b 2 % ?

TEKCT 2

Hpo6b s MOXKHO COKpaTHTh Ha 2; Ha 3; Ha 6. CokpaTum 3Ty aApoOb Ha 6. CokpaTtuth ApoOb Ha 6 — 3TO 3HAYUT

Pa3aACInuTh €€ YUCIUTCIIb U BHAMCHATCJIb Ha 6.



1
MBI NOIy4YUIx pe3ynbTarT 5

1 . N
,Hp06b 5 HCJIb3d COKpPAaTHUThL, IMOTOMY 4YTO HanOOIBIINH O6].L[I/II/I ACIIUTCIIb YUCIUTCIA U 3HAMCHATC/ISI PAaBCH 1

(enunure).
HOl=(1;2)=1.
CriemoBaTeNbHO, % — BTO HECOKpaTuMasi Ipo0b.

Bompocsr:

1) MoHO COKpaTuTh ApoOh % WM HENb3s1?
2) Ha cKoIbKO MOKHO COKPATUTh IPOOh % ?
3) Yro 3HAYHT COKpPATUTH APOOH % Ha 67

4) M0OHO COKpaTUTh APOOh % unu Henb3s? [louemy?

TEKCT 3

Bozbemem npobu % u % . [IpuBeniemM uxX K HaMMEHbIIEMY OOIIEMy 3HAMEHATEIIO.

CHauana HaiineM HauMmeHbIIuil oOmmii 3Hamenaresns. HO3 = 12. [Torom HaliieM IOHOJHUTENBHBIE MHOKUATEIH.
Paznennm HO3 Ha 3HameHarenu npobeii: 12 :4=3;12:6=2.

. 3 . 5
Yucimo 3 — 310 JOIIOJITHUTCIIbHBIN MHOXHUTCIb ,I[pO6I/I Z . Uucio 2 — 310 JOIIOJTHUTCIIbHBIN MHOXXHTCIIb ):[pO6I/I g .

YMHO>KI/IM YUCIHUTCIIb U 3HAMCHATCIIb Ka)i(,[[oﬁ ,Z[pOGI/I Ha €¢ ,Z[OHOJ'IHI/ITGJ'ILHBIﬁ MHO>XUTCJIIb. % = % Z%; % =
5-2_10
6-2 12

9 10
Msl nonyuniau gpobu o u o Wx 3namenarenu paBHbI. Clie0BaTENbHO, MBI MIPUBETH APOOH K HaWMEHBIIEMY

001eMy 3HaMEHATEIIO.
Bompocsr:

. . N 3 5,
1) Kakoif HanMeHBIIM OOIINI 3HAMEHATEITH> UMEIOT JIPOOH " u .
. . 3
2) Kakoii 1OMOHUTENBHBIN MHOXXHUTEb UMEET JPOOb Z ?

. . 5
3) Kaxkoii 1OTIOHUTENLHBI MHOKUTEIh UMEET APo0b g ?

4) Kaxue npo6u mbl nonyuniu? Kakue y Hux 3Hamenatenu? Yto 3To 3Ha4UT?
5) Uto MBI JOKHEI cAeNaTh, €CJIM XOTHM NPUBECTU APOOH K HAMMEHbBIIEMY 00LIeMy 3HAMEHATETIO.

CJIOBA 1 CJIOBOCOYETAHUA

Bennuuna Bennunna npobu
HpoOb (>keH. pon)

HpoOHsri, -as, -oe, -bie

JlonoNHUTENBEHBI MHOKUTEh
3HameHaTenb (MyX. pon)

N3MeHAThCS — N3MEHUTHCS

Hanvenbmmuit oOmuit 3namenatens (HO3)



Henp3a

[IpaBunsHas 1poOk
HenpasunbHast 1po0b
HecokpaTtumast 1po0b
OObIKHOBEHHAsI APOOD
OnrHaKOBEIH, -as, -0€, -ble
[loka3wiBaTh — MoKa3atk (4T0?)
[Mpusenenue npobeit k HO3
IIpuBoauTE — pHUBECTH
PaBHpIi, -as -oe, -bie

Paznwrif; -as, -oe
PaccmarpuBaTh — paccMOTpeTh
CBOICTBO (MH. YHCJIO CBOHCTBA)
Ciryqaii (MyX. pox)
CwmentanHas qpo0b

Coxkpaiath — COKpaTUTh (4T0?)
CokpareHue

Uucnurensb (MyX. pom)

3auarue 5
JAECATHUYHBIE POBA
1 3 29 57

Hpobu —; — ; MO>KHO 3aIHCaTh TAK:
10° 100° 1000 10000
L0132 =030 22 —0.020: 27 =0,0057.
10 100 1000 10000

Yucna 0,1; 0,03; 0;029; 0,0057 — 310 HecaTu4HbIC [poOH. MBI YMTaEM IECATUYHBIC POOU TaK:

0,1 — HOJIb LIENBIX OHA JIeCATas;

0,03 — HOJIb LIETBIX TPU COTHIX;

0,029 — HOJIB LIENIBIX ABAAIATH JEBATH THICSTYHBIX;

0,0057 — HOJIb LIENBIX MATHICCIT CEMb JCCATUTBICSIYHBIX.

Jecsatuunbie ApoOU MOXKHO YUTATh €I U TaK:

0,1 — HOMB TENBIX, OJIHH;

0,03 — HOJIb LIETIBIX, HOJIB, TPH;

0,029 — HOJIb LeNBIX, HOJIb, IBAATh JCBITh,

0,0057 — HOJIb LIETIBIX, ABA HYJIS, MSTHAECAT CEMb.

PaccmoTpum ernie npumepsi:

1,3478 — onHa 11em1as, TPUAIATE YEThIPEe, CEMBICCIT BOCEMB;

0,03815 — HOMB TIENBIX, HOMB, TPUAIIATH BOCEMb, MIATHAIIATE;

5,00013 — T MENBIX, TP HYJIS, TPUHAANATD.

Jlecatuanas 1poOb UMeeT JBE YaCTH: LETYI0 U IPOOHYIO.

Paccmotpum mpo6s 12,154.

Uwncno 12 — a0 menast gacth, yucino 0,154 — sto apoOHas yacte. llemas wacte u npoOHast wacte umcna 12,154
Pa3IeInsoTCs 3aIsAToH ().

Hpobnas dacte uMeeT Tpu 3Haka (Tpu mudps)) — 1, 5, 4. D10 3HauwT, 4Tto AecATu4Has ApoOs 12,154 umeer
3aameHarens 1000:

12,154 =12 134 _ 12154
1000 1000

5.1 CgoiicTBa 1ecSITUYHOI APoOU

1) 0,7=0,70=0,700=0,7000 = ... , TOTOMY YTO



7. _70 _ 700 _ 7000 _
10 100 1000 10000

BenuunHa necATHUHOM qpoOu HE U3MEHHUTCS, €CJIU HAlKMCaTh HYJIH CIIPaBa.
2) 0,7=00,7=000,7 =0000,7 = ..., mOTOMY 4TO

0.7=-"L; 00,7=-L; 000,7 = --;0000,7 = .
10 10 10 10

Benununna gecaruaHoi Z[pOGI/I HE U3MCHUTCS, €CJIM HAIIUCaTh HYJIU CJICBA.

5.2 CaoxxeHue M BLIYUTAHUE JeCATHYHBIX Apodei

PaccmoTpumM npumMepsr:
1) Cnoxum apo6u 0,7 u 0,2. OHK UMEIOT oAMHAKOBBIe 3HaMeHaTenu 10.
07+02=-"L+2_7%2_9 49
10 10 10 10

WA 0,7+0,2=0,9.

2) Cnoxxum npobu 0,3 u 0,12. Onu umerot pasasie 3HameHatenn 10 u 100. [IpuBeneM 3Tu 1podu K HANMEHBIIIEMY
o0I1ieMy 3HaMeHaTe 0. DTO MOXKHO cjenaTh Tak: npods 0,3 3amucath kak 0,30. [Tomyuum npo6s 0,30 u 0,12. OHK UMErOT
OJIMHAKOBOE YHWCJIO 3HAKOB B ApOoOHON uactu (mocine 3amsToii). CrieoBaTeNbHO, MBI YPaBHSIIM YUCIIO 3HAKOB IIOCIIE
3aIsTOMH.

CnouMm 3Tu Apoou:

0,3+0,12=0,30+0,12=0,42.

3) Cmoxxum npobu 0,2; 0,05 u 0,023.
CHavana Hy>KHO YPOBHSTh YHCIIO 3HAKOB MMOCTIE 3aIATOM, & TOTOM CIOXHTh IPOOU:
0,2 + 0,05 + 0,023 = 0,200 + 0,050 + 0,023 = 0,273.

4) BrmoxauM BeuuTaHue qpoodei: 3,2 — 1,57.
32-1,57=3,20-1,57=1,63.
5.3 YmHo:keHue gecaTHYHOI apodu Ha 10, na 100,
Ha 1000 1 Tak qajgee
PaccMmoTpumM npumepsl:

1) 0357 -10= 321 . 19= 3710 _357 357 _
1000 1000100 100

umu 0,357 - 10 =3,57.

3,57

3,[[60]) MHOXHUTEIb 10 nmeer OJWH HYJIb. Mbar TMEPCHECIN 3aIlATYHO BIIPABO HAa OJUH 3HAK.

2) 0,357 - 100 = 357 100 = Mzﬁzﬁl:z@j
1000 1000 10 10

w 0,357 - 100 = 35,7.
3necs MHOXUTENSL 100 umeer aBa Hynd. MBI IepeHecIn 3anATyl0 BIPaBoO Ha J1Ba 3HAKa.

357 _ 357-1000

3) 0,357 - 1000 = —— - 1000 =357,0
1000 1000

mwm 0,357 - 1000 = 357,0.

3neck maOXUTEND 1000 MeeT TpH Hy . MBI IEpEHECITH 3aIIATYIO BIIPABO Ha TPH 3HAKA.

MpbI BHIIUM, YTO YMHOXKEHHUE AecaTndHOod napodu Ha 10, 100, 1000 ¥ T.1. MOXKHO JeNaTh TakK: €CAHM MHOXHTEIb —
gucio 10 (uMeeT OJMH HyJb), TO HY>)KHO NEPEHECTH 3alATyI0 BIPAaBO HA OJMH 3HAK; eciau MHOxuUTenb — 100 (umeet 1Ba
HyJISI), TO HY’)KHO TIEPCHECTH 3alsaTyI0 BIPAaBO Ha JBa 3HaKa, eciau MHOXHUTENh — 1000 (mMmeeT Tpu HYJSA), TO HYXKHO
MIEPEHECTH 3aIATYIO BIIPABO HA TPH 3HAKA U Tak Jaliee.

IMIpaBuno 1. YroOsl yMHOXHTE AecaTHUHYIO0 ApoOb Ha 10, 100, 1000 u Tak ganee Hy»XKHO MEPEHECTH 3aIATYIO
BIIPABO HA CTOJIFKO 3HAKOB, CKOJIBKO HYJIEH HMEET MHOXHUTEIb.



5.4 Jlesienue gecsaTuuHoii npodou Ha 10, 100, 1000 u Tak nanee

PaccmoTtpum npumepsl:

1) 27,6:10= 278 L _276 _5 76 yuu 27,6 10 =2,76;
10 10 100

2) 27,6:100= 216. 1 _276 _ 596
10100 1000

wm 27,6 : 100 = 027,6 : 100 = 0,276;
3) 27.6:1000=276._ L __276 _ 776
10 1000 10 000

unu 27,6 : 1000 = 0027,6 : 1000 = 0,0276.

MpbI BUIUM, YTO JACJCHHE NeCATHUHOM apobu Ha 10, Ha 100, Ha 1000 u T.1. MOXKHO JejaTh TaK: eCiu aenuTeiab — 10
(uMeeT oAMH HyJb), TO HY>KHO MEPEHECTH 3aIlsITyI0 BIEBO HAa OAWH 3HaK; ecnu genurtens — 100 (MMeeT nBa HyJs), TO
HY>KHO 3aISITyI0 IEPEHECTH BIEBO Ha J1Ba 3HaKa; ecyu aenutens — 1000 (MMeeT Tpu HyJIst), TO Hy>KHO 3aISTYIO IIEPEHECTH
BJIEBO HA TPU 3HAKA U TaK Jajee.

IMMIpaBumxo 2. Yrobw pazgenuts pecsatudayto qpods Ha 10, 100, 1000 u Tak manee, HyKHO MEPEHECTH 3AIATYIO
BJIEBO HA CTOJIBKO 3HAKOB, CKOJIBKO HYJICH HMEET AEIUTEIb.

5.5 YMHoKeHHEe TeCATHYHBIX APodei

PaccmoTpum npumepsi:

1) 05.7=>.7=21_3_35
10" "10 10

2)0,7 - Og_l £=7_'8=i:0,56;
10 10 10-10 100

3) 04-0,13= 2. 13 _ 413 32
10 100 10100 1000

——=0,052.

Mpbl BUIMM, YTO TPOU3BEICHHUE MMEET CTOJBKO 3HAKOB B IPOOHON YacTH (IOCNEe 3amsToi), CKOJIBKO UX HUMEIOT
MHO>XHMTEIN BMECTE.

Hanpuwmep, naitnem npousseaenue 0,12 - 0,4.

Ilepsoiit MHOXkMUTENs 0,12 MMeeT NBa 3HaKa IMOCHE 3aHATOW, a BTOpoll MHOXuTenb 0,4 MMeEeT OAMH 3HAK IOCie
3aHATON. [103TOMY Npon3BeIeHNE UMEET TPH 3HAKA I10CIIE 3aIATOM:

0,12 -0,4 =0,048.

5.6 Jlenenue necITHYHBIX ApoOei

a) Jlenmenune necATHIHOM NpoOU Ha IEJI0E THUCTIO.
Paccmotpum npumepsr:

D) 17523 1752 1_1752 584 _ oo,
100 3 100-3 100
34 1_ 34 34 _ 68

100 5 100-5 500 1000

2) 0,34:5= =0,068.
Jecatuunyo IpoOb MOXHO Pa3leiuTh Ha IEJI0C YMCIIO TaK: CHayala HY)XHO Pa3Je/IUTh IeNIyI0 4acTh U HalKCaTh
3aMATy10, IOTOM Pa3AeiIuTh APOOHYIO YaCTh.
0) denenue necsatuyHON ApoOU Ha JECITHYHYIO TPOOb:
036 O 36-10 3 ,6

1) 0,36:04= =09.
04 04-10 4

31ech MBI YMHOXWIH JeNuMoe U Aenurens Ha 10 u momyuwnm nenutens 4 — 1enoe uucio. [1oToM BBIMOTHIIN
nenenwne: 3,6 : 4=0,9.
0,125 0,125-100 1,25

2) 0,125:0,05 = = = =-"——=0,25.
0,05  0,05-100 5




31ech MBI YMHOXWJIH JenuMoe U faenutels Ha 100 ¥ momydniu IeauTenb S5 — 1enoe 9ucio. 11oToM BBRIMOTHHMIN
nenenue: 1,25 -5=0,25.
0,72 0,72-1000 720

3) 0,72:0,008 = = =
0,008 0,008-1000 8

=90.

31ech Mbl YMHOXWIN Jenumoe u nenautens Ha 1000 u momyumnu nenuTens 8 — uenoe yucio. [1oToM BRIMOTHUIN
JeTIeHne:

720 : 8 =90.

Ecmu nemutens — necsatuuHas ApoOb, TO CHaYajaa HY»KHO YMHOXHTh JCITUMOE U JAenuTelb Ha uncio 10 wim 100, unu
1000 u Tak manee u MOJYYUTh MEIBIH ETUTENh, a IOTOM BBIIOJIHUTH JICTICHUE.

5.7 Oopamenue fecITHYHOH APOo0U B 00LIKHOBEHHYIO IPO0b

PaccMoTpuM npumepst:

1 04=2-2, 2) 075=-12=3,
10 5 100 4
3) 423-423 . 4) 17,025 =172 17
100 1000 40

Jecatuunyto ApoOb MOXXHO OOpaTHTh B OOBIKHOBEHHYIO JApOOb Tak: 3amucarth AECATHYHYI JApo0b Kak
OOBIKHOBEHHYIO M COKPAaTHTh €€, €CIIH 3TO BO3MOKHO.

5.8 Oopauienue 00LIKHOBEHHOM APOOH B 1eCATHYHYIO IPO0b

3 : 3 2.5
Bossmem n1po6b 5 1 pa3eNIuM €€ YHCIINTEIh Ha 3HAMEHATEIb: ==3:5=0,6.

M1 00paTuiTi OOBIKHOBEHHYIO APOOH % B JIECATHIHYIO 1poOk 0,6.

OOBIKHOBEHHYIO JIpOOb MOYKHO OOpaTHTh B NIECSATUYHYIO JIPOOb TaK: YHCIUTENb APOOH HYKHO Pa3leliuTh Ha ce
3HaMEHATEeb.

PaccMOTpUM TIPUMEDHI:
1) L =7.8=04875.
8
) B _13.20=065.
20

31eck MBI IOTYYHIIM KOHEUHBIE AecaTuaHble npoou 0,875 u 0,65.

3) 2 =5:33=0,151515..
33

4) L =7.12=0,58333...
12

3/1ech MBI MOJNyYMIH OCCKOHEYHBIC NEPUONNYECKHE ACCATUYHBIC npodu. Mx MoxkHO 3amucath Tak: 0,151515... =
0,(15); 0,58333... = =0,58(3).

CremoBaTelIbHO, OOBIKHOBEHHYIO APOOh MOXKHO OOPAaTHTh B KOHEUHYIO JECATHYHYIO NPoOh MM B OCCKOHEUHYIO

MEPUOJNUECKYI0 JACCATHYHYIO0 OpoOb. OmnpenenuM, Korga NOdy4aeTcs KOHEYHas JecaTHdHas OpoOb, a Korga —
OeckoHedHas mepruoandecKast 1poob.

.7 13 .
Paccmotpum 3HaMeHaTenu npodeit — u 50"

8§=2-2-2;20=2-2-5.
MBI BUIMM, 9TO MX Pa3JI0KEHUE Ha IPOCTHIE MHOKUTEIH COAEPIKUT TOIBKO MHOKHUTENN 2 U 5.

% =0,875; ;—‘3 = 0,65 (cmotpu mpumMepsl 1 u 2).

CJ'IG,[[OB.’:ITCHLHO, €CJIM PA3JIOKCHUC 3HAMCHATCIIA OOBIKHOBEHHOM Z[pO6I/I Ha MPOCTBIC MHOXUTCIIU COACPIKUT TOJILKO



MHOXHUTENHN 2 U 5, TO OOBIKHOBEHHYIO IPOObh MOXKHO 3aIHCcaTh Kak KOHEUYHYIO IECATHIHYIO IPOOB.
7

PaccMmotpuM 3HaMeHaTenu npodelt — u —:
33 12
33=3.11;12=2-2.3.
MB&I BUIMM, YTO UX Pa3IoKEHUE Ha IPOCTHIE MHOKUTEIH CONEPKUT MHOKHUTENH 3 1 11, KOTOpbIe He paBHBI 2 U 5.

S —0,151515... = 0,(15); % = 0,58333... = 0,58(3) (cMoTpH mipumeps1 3 1 4).

33
CrnenoBatenbHO, €CH pa3fioKeHre 3HaMeHaTel sl OOBIKHOBEHHOM ApOOH Ha POCThIE MHOKUTEIN UMEET MHOKUTEIH,
KOTOpBIC HE paBHBI 2 WK 5, TO OOBIKHOBEHHYIO Ip0Ob MOXHO 3aIucaTh Kak OECKOHEUHYIO MEPUOTUUECKYIO JECATHIHYIO

IIPOOB.
5.9 OObIKHOBEHHbIE U IeCATHYHBIE POOH U NeliCTBUA ¢ HUMH

PaCCMOTpI/IM, KaK MOKHO BBIYUCIINUTE BBIPpAXXCHHUA, KOTOPBIC COACPKAT OOBIKHOBEHHBIC U JCCATUYHBIC I[pO6I/I.

Ilpumep 1. Beraucaum cymMmy % +0,012.

3
3,[[60]) O6LIKHOBGHHYIO ,Z[p06b — MOKHO 3aIliuCaTb KaK KOHCYHYIO ACCATUYIHYIO ):[p06b, IMOTOMY YTO PA3JIOKCHUC €€

3HAMEHATEJIS HA MHOXHUTEIH 8 = 2 - 2 - 2 UMEeT TOJIbKO MHOXHUTEIH 2. 3anuiieM aJpoob g Kak JecaTuuHyto apoos 0,375

U CIIOXHM JIBE AECATHYHBIE TpoOH.
34 0,012=0,375+ 0,012 = 0,387

Ipumep 2. BeraucanM Ipon3BeACHHE s - 0,3.

7
O6I:IKHOB€HHy10 ,E[pO6L — HCJIB3d 3allUCaTb KaK KOHCUHYIO ACCATHYHYIO ,E[p06b, IMOTOMY 4YTO pPA3JIOKCHUC €€

3HaMeHAaTeNs Ha MHOXKHATENH 15 = 3 - 5 comepKUT MHOXKHUTENb 3. DTy ApoOb MOXKHO 3alHMcaTh TOIBKO KaK 0ECKOHEUHYIO
3

MEPUOAMYECKYIO JeCITUYHYI0 ApoOb. [loaromy 3anwuiieM aecsaTHuHyio ApoOb 0,3 Kak OOBIKHOBEHHYIO ApOOb — U
YMHOXHM JIBE€ OOBIKHOBESHHBIE IPOOH:
7 gs-1.3_21_7_4
15 15 10 150 50

Ilpumep 3. BeruuciuM BbIpaKEHUE 12 : (5

CHauana ienaeM BbIYUTaHHUE!
3_ 0,35=0,6 -0,35=0,60 - 0,35 =0,25;

TIOTOM JIEJIaeM JIEIICHIE:
5.4 Jlenenue gecaTuuHoii npodou na 10, 100, 1000 u Tak nanee

PaccMmoTpumM npumepsr:

276 1 _276 _5 76 wnn27.6: 10 = 2,76

1) 27,6:10= _
10 10 100
2) 27,6:100= 216. 1 _276 _ 596
10 100 1000
wim 27,6 - 100 = 0276 : 100 = 0,276
3) 27,6:1000=226._L __276 _ 776
10 1000 10 000

wm 27,6 : 1000 = 0027,6 : 1000 = 0,0276.
MBI BUIIUM, YTO AeNieHHe NecATHIHOoM apodu Ha 10, Ha 100, Ha 1000 u T.1. MOKHO JenaTh Tak: eciu aenuteisb — 10




(MMeeT oIMH HyJB), TO HYXKHO TIEPEHECTH 3aITyIO BIIEBO Ha OMWH 3HAK; ecnu nmenutenb — 100 (mMeer mBa HyJs), TO
HY>KHO 3aIITyIO IEPEHECTH BJIEBO Ha J1Ba 3HaKa; ecyu aenutens — 1000 (MMeeT Tpu HyJIsl), TO Hy>KHO 3aISITYI0 IIEPEHECTH
BJIEBO Ha TPH 3HAKa U Tak Jajee.

[IpaBumo 2. Yrobsl pazuenuts aecarnyayto apoos Ha 10, 100, 1000 u tak manee, HY)KHO TIEpEHECTH 3aISATYIO
BJIEBO Ha CTOJIKO 3HAKOB, CKOJIKO HYJICH HMEET ACIUTEINb.

5.5 YMHo:KeHUE NeCATHYHBIX APodeii

PaccMmoTpumM npumepsl:

1) 035.7:1.7:ﬂ:3_5:3’5;
10 10 10
2)0,7-0,8= l.ﬁzﬂ_ﬁ_o’%;

10 10 10-10 100

3) 0,4,0’13:i.£= 4-13 :i:o,osz_
10 100 10-100 1000

MpI BHIUM, YTO TNPOW3BENEHHE MMEET CTOJHKO 3HAKOB B APOOHOW yacTH (Tocie 3amsaToi), CKOJIBKO HX HUMEIOT
MHOXKUTEIIM BMECTE.

Hanpuwmep, naitnem npoussenenue 0,12 - 0,4.

[lepBbiii MHOX)UTENL 0,12 MMeeT ABa 3HaKa MOCIE 3aHATOM, a BTOpPOH MHOXkUTeNnb 0,4 MMEEeT OJUH 3HaK IOocIe
3aHsaTou. [loaTOMy mpousBeneHre UMEET TPU 3HaKa MOCIe 3alaToM:

0,12 - 0,4 =0,048.

5.6 Jlenenune necATHYHBIX Apodei

a) Jlenenue necaTHUHON NpoOHU HAa IEJI0E YHUCTIO.
PaccMoTpuM npuMepht:

1752 1_ 1752 _ 584 _ oo,
100 3 100-3 100
34 1_ 34 _34 _ 68

2) 034:5=—-—= = = =0,068.
100 5 100-5 500 1000

1) 17,52:3=

Jecatuunyro TpoOb MOXHO Pa3/eiUTh Ha IEJI0C YMCIIO TaK: CHayala HYXXHO Pa3JeNIUTh IeNIyI0 4acTh U HalKCaTh
3aIATYI0, TIOTOM Pa3/IeUTh TPOOHYIO YacTh.
0) /lenenue mecATHIHON MpOOH Ha MECATUIHYIO IPOOb:

036 _ 03610 _36 _

1) 0,36:0,4= -
04 04-10 4

0,9.

31ech Mbl YMHOXWIH JEIUMOE W JAeiauTenb Ha 10 u momydmnu aenutenb 4 — 1menoe 4ucio. [1oToM BBIMONTHUIH
nenenue: 3,6 :4=0,9.
0,125 0,125-100 1,25
0,05 0,05-100 5

2) 0,125:0,05= =0,25.
31ech Mbl YMHOXWIM Jenumoe U aenutens Ha 100 v momydunu neiauTens 5 — uenoe uucio. IlotoM BeImonHUIN
nenenwne: 1,25 -5=0,25.

0,72 0,72-1000 _ 720

3) 0,72:0,008 = = =
0,008 0,008-1000 8

=90.

31eck MBI YMHOXIIN JenuMoe u nenautens Ha 1000 u momy4dwnm nenuTens 8 — 1enoe 4yucio. [1oToM BRIMOTHIIN
JIeJIEHUE:

720 : 8 =90.
Ecmm nenurens — necsatuanras 1po0b, TO CHaYajia Hy>)KHO YMHOXKHUTE JEIUMOE U aenuTens Ha guciio 10 wmu 100, wiu
1000 u Tak ganee U MOJYYUTh LEJbIH JEIUTENb, @ IOTOM BBIIOJIHUTH JCJICHUE.

5.7 Oopauenue gecITHYHOMH APO0U B 00LIKHOBEHHYIO IPO0b



PaccmoTtpum npumepsl:

1) 04=2_2. 2) 075="1_3.
0 5 100 4
3) 423-423 . 4) 17025_17£=17L
100 1000 40

Jecatnaayro apoOb MOXHO OOpaTuTh B OOBIKHOBEHHYIO IpoOb Tak: 3amucaTh JCCATHYHYIO IpoOb Kak
OOBIKHOBEHHYIO U COKPATHTD €€, €CIIH 3TO BO3MOXKHO.

5.8 Oo0pamenue 00LIKHOBEHHOM IPO0H B IeCITHYHYIO APOOH

3 3 _
BozbeMeM 1po0b = u pa3fenuM ee YHCITUTENh Ha 3HAMEHATEb! g =3:5=0,6.

Mgl 00paTtuin 00BIKHOBEHHYIO JpO0Ob % B AeCATHYHYIO ApoOb 0,6.

OOBIKHOBEHHYIO APOOh MOXKHO OOpaTHTh B JACCATHYHYIO MPOOh TakK: YUCIUTENb MPOOM HYKHO pa3feiiuTh Ha ee

3HAMEHATEIIb.
PaccmoTpum npumepsl:

1) L =7.8=04875.
8
2) 1B 13:20=0,65.
20
3nech MBI OTYYIM KOHEUHBIE AecaTHuHbIe 1podu 0,875 u 0,65.
3) 2 =5:33=0,151515..
33
4) L =7.12=0,58333...
12

3/1ech MBI MOJyYMIIM OCCKOHEUHBIC NEPUOANYECCKHE ACCATHYHbIC npodu. Mx MokHo 3amucath Tak: 0,151515... =
0,(15); 0,58333... = =0,58(3).

CrnenoBaTellbHO, OOBIKHOBEHHYIO JPOOL MOXHO OOpaTUTh B KOHEUHYIO JIECATHYHYIO NPOOb MM B OECKOHEUHYIO
MEPUOAMYECKYIO JECATHYHYIO npoOb. OmpenenuM, KOrja IIOJydaeTcsl KOHEYHAas JAeCATHYHAas aApoOb, a Korga —

OcCKOHEUHAs IMePHUOINIECKAst IPOOE.

7 13
PaccMoTpum 3HaMeHaTenu podeit 2 u %

8§=2.2-2;20=2-2-5.
MB&I BUIMM, YTO UX Pa3JI0KEHUE Ha IPOCTHIE MHOKUTEIH CONEPKUT TOIBKO MHOKHUTENHN 2 U 5.

=0,875; —065 CMOTpPH IpUMepEI 1 1 2
8 20 (cmoTpH IprMep )-

CrenoBarenbHO, €CIIM pa3IokKEeHHE 3HaMEHATeNs OOBIKHOBEHHOM ApoOu Ha MPOCTbIE MHOXKUTEIH COAEPKUT TOJIBKO
MHOXHTENN 2 ¥ 5, TO 0OBIKHOBEHHYIO APOOb MOKHO 3aIMCaTh KAK KOHEUHYIO ACCATUUIHYIO IPOOb.

5 7
PaccMoTpum 3HaMeHaTenu npodeit 33 u E

33=3-11;12=2-2-3.

MB&I BUIMM, 9TO UX PA3JIOKECHHE Ha MTPOCTHIE MHOKUTEIH COASPKUAT MHOKHUTETH 3 1 11, KOTOphIe HE paBHBI 2 U 5.

35—3 = 0,151515... = 0,(15); % —0,58333... = 0,58(3) (cMoTpH mprvepht 3 1 4).

CrieioBaTelIbHO, €CIIH Pa3JIOKEeHHE 3HAMEHATe sl OOBIKHOBESHHOM JAPOOU Ha IMPOCThIC MHOXKHUTEIH UMEET MHOXKHUTEIIH,
KOTOpBIE HE PaBHBI 2 WIH 5, TO OOBIKHOBEHHYIO P00 MOKHO 3aITHCaTh KaKk OECKOHEYHYIO TIEPUOANIECKYIO JIECATHIHYIO

JpOOBb.
5.9 OObIKHOBEHHBbIE U IeCATHYHBIE JPOOH U TeiiCTBHS ¢ HUMH



PaCCMOTpI/IM, KaK MOKHO BbIYHUCINATDH BBIPAXKCHUSA, KOTOPBIC COACPKAT OOBLIKHOBEHHBIE U JACCATUYHBIC ):[pO6I/I.

Ilpumep 1. BEraucauM cymmy % +0,012.
3
3neck OOBIKHOBEHHYIO ApOOb 2 MOJKHO 3aITicaTh KaK KOHEYHYIO JAECATUYHYIO JPOOB, TOTOMY YTO Pa3IOKEHHE ee

3
3HaAMEHATelNs Ha MHOXUTENH 8§ = 2 - 2 - 2 UMEET TOIBKO MHOXKHUTETH 2. 3anuiieM Apoob g KaK JecATUUHy0 Apoos 0,375

U CJIOXKUM JIBE JIECATUYHBIEC IPOOH.
% +0,012=0,375+ 0,012 =0,387

Ipumep 2. BeraucanM Iponu3BeACHHE % - 0,3.

7
O6I:IKHOB€HHy10 ,E[pO6L —5 HCJIb3 3alrCaTbhb KaK KOHCYHYIO JACCATUYHYIO ,E[p06b, IMOTOMY 4YTO PA3JIOKCHUC €€

3HaMEHAaTeNs Ha MHOXKHTENH 15 = 3 - 5 comepKUT MHOXKHUTENb 3. DTy ApoOb MOXKHO 3alHcaTh TOIBKO KaK 0ECKOHEUHYIO

3
MEPUOAMYECKYIO JEeCITUYHYI0 ApoOb. [loaromy 3anwuiieM aecaTHuHyr ApoOb 0,3 Kak OOBIKHOBEHHYIO ApPOOb 0 u

YMHOXUM JIBC OOBIKHOBEHHEBIE )lp06l/li

Ilpumep 3. BeruuciauM BbIpaKEHUE % : (% — 0,35).

Cuauaia JC€J1a€M BbBIUHMTAHUC!

% -0,35=0,6-0,35=0,60-0,35=0,25;

OTOM JIEJIAEM JEJICHUE:

VYITPAXXHEHUA

1 Ilpouumaiime decamuunsie Opoou:
0,5; 0,43;0,019; 1,3; 2,75; 6,042; 0,0048; 0,5497; 0,01735.
2 Hanuwume decamuunsle 0poou yugpamu:

Omna nemast JeBATh COTBIX

Opna nenas, ABa HyJis, CTO JEBSIHOCTO OJUH
Honw nensix ceMb TecIThIX

Hounpb nensix TpuHAIIATE COTHIX

Honp nensix cTo naThAeCAT YETHIPE THICSTYHBIX
Tpu LENBIX COPOK CEMb THICSIUHBIX

3  Bwriuucaume:

1) 5,2+3.5; 2) 0,12+ 1,7;
3) 4,037+ 1,71; 4) 2,15+ 1,394;
5) 1,3-0,7; 6) 5.9 3,42;
7) 0,834 —2,756; 8) 3,21 -2,756.

4 Bwvtuuchume:
1) 3,12 - 10; 2) 0,7 -10:
3) 0,154 -100; 4) 2,3-100;



5) 0,0173 - 1000: 6) 0,015 - 1000;

7) 0,00254 - 10 000; 8) 0,4005 - 10 000.
S Buetuucaume:

1)0,5:10; 2) 1,73 : 10;

3) 24,1 : 100; 4) 0,47 : 100;

5) 12,3 : 1000; 6) 312,71 : 1000;
7) 0,7 : 10 000; 8) 15,3 : 1000.

6 Buvuucaume:

1) 0,3-0.3; 2) 1,5-04;

3) 2,3-0,02; 4) 7,25 -0,06;

5) 12-0,3; 6) 0,54 - 1,2;
7) 0,013 - 1,5; 8) 3,72-0,01.

7 Bvtuucaume:

1) 0,24 :6; 2) 0,754 : 3;

3) 12,5:5; 4) 432,24 :12;
5) 0,12:0,2; 6) 0,56 :0,07;
7) 1,69 : 1,3, 8) 3,6:0,08;

9) 1,7:0,11; 10) 3,5:0,01;
11) 47,04 : 0,0084; 12) 0,654 : 10,9.

8 3anuwmume o6viKHOBEHHBIE OpOOU KAK decamuunble:

1.5 7.,3. 7.5 5. 11.8
4827107167127 8187157 7
9 Botnoanume oeiicmeus. Ilonyuume mounsiii pezyromam.
1) 23+ L. 2) L _os;
4 12
3) 015 2 4y 2L 0,04;
3 2
5) 2,88 3. 6) 4L . 065;
75 8
.3 L .45
7) 6,075 : =; 8) 1= :0,2;
20 4
9) (3i—3,68j oL 10)3.06: 7+ +32 . 0.38;
5 2 2 75

11)3,075:1,5— L - (i+3,26j; (Orser: 1--)
4 \25 40

12) (6,72:§+11-0,8j:1,21—6§. (OtBer: 32)
578 8 8

10 IIpouumaiime mexcmol u omeemvme Ha 60NPOCH.
TEKCT 1

Crnoxum necstuanbie apoou 0,12 u 0,035. Ipo6s 0,12 umeer aBa 3HaKa mocie 3amaroit, a qpoos 0,035 umeeT Tpu
3HaKa mocie 3amnsToil. BozeMem npo6p 0,12 u HamumieM ofuH HyJb crpaBa. [lomyunm apoou 0,120 u 0,035. Cnoxum



npo6u: 0,12 + 0,035 =0,120 + 0,035 = 0,155.
Cymma paBHa 0,155.
Bompocsr:
1) CkonbpKo 3HAKOB IOCIe 3ansaToi uMeet Apods 0,127
2) CKOJIBKO 3HAKOB MOCIe 3ansaToi umeet apoos 0,0357
3) Kak MBI ypaBHIEM YHCIIO 3HAKOB TTOCIIC 3aIISATOMN ?
4) Yemy paBHa cymma?

TEKCT 2

YMHO)UM 1po6b 7,28 Ha 10. Muoxurtens 10 umeeT oauH Hynb. [lo3ToMy Hy)KHO MEpEeHECTH 3alATyI0 BIIPaBO Ha
oauH 3HaK. [Tomyunm:

7,28 - 10 = 72,8. IIpon3Benenne paBHo 72,8.

Pazgenum apo6s 7,28 na 100. denutens 100 umeet apa Hyms. [loaToMy Hy:KHO TEpEHECTH 3aIsITYIO BICBO Ha JBa
3Haka. Bo3pMeMm npoOs 7,28, HamuieM aBa HyJIs ciieBa. [IoToM mepeHeceM 3aHATYIO BIEBO Ha /1Ba 3HaKa. [lomydnm:

7,28 : 100 = 0,0728. YactHoe paBHo 0,0728.

Bomnpocksr:

1) CkonbKo HyJel uMeeT MHOXKUTeNs 107?

2) Ilouemy Hy’KHO MEPEHECTH 3aIATYIO BIIPaBO Ha OJMH 3HAK?

3) Uemy paBHO npou3BeaeHuE?

4) CKOIBbKO HyJICH UMEET NCeTUTENb?

5) IMouemy HYKHO TIEPEHECTH 3aISITYIO BIICBO Ha JIBa 3HAKa?

6) Uemy paBHO yacTHOE?

TEKCT 3

Haiinem npoussenenue 0,02 - 5,3.

Muoxutens 0,02 mMeeT aBa 3HaKa ITOCJIE 3aIlIITONH, 8 MHOKUTENE 5,3 — OJIMH 3HAK.

Muoxurenu 0,02 u 5,3 BMecTe UMEIOT TpU 3HAKa MOCIE 3aISTOM, MO3TOMY MPOU3BEACHUE JOHKHO UMETh TPU 3HAKa
rocite 3amsaTon. Hatinem sto npoussenenune 0,02 - 5,3 = 0,106.

Bomnpocksr:

1) CxobKO 3HAKOB TOCIIE 3aMITON uMeeT MHOKUTeh 0,027

2) CKOJIBKO 3HAKOB IIOCIIC 3aMATONH UMEET MHOKHUTENH 5,37

3) CkoJIbKO 3HAKOB TOCTIE 3aIIATON MMEIOT MHOKHTEITH BMECTe?

4) CKOJIBKO 3HAKOB ITOCJIE 3aIsTOW NMEET IIPOU3BeACHHE?

5) IMouemy mIpon3BEACHIE UMEET TPH 3HAKA ITOCIIE 3arsITON?

6) Uemy paBHO ITpoH3BEACHHC?

CJIOBA 1 CJIOBOCOYETAHUA

beckoneuHas nmepuoanyeckas qecATUIHAS IpoOb
Bineso

Bnpaso

Jecsatuunas 1podb

3ansTas

Koneunas necstuunas qpo0b
Ob6pamats — 00paTUTh (4T0? BO 4TO?)
[Tepenocuts — nepenectu (uro? Kyaa?)
[lepuonuueckuit, -as, -oe, -ue

[Toce (Tocite 3amsToit)

Pesynbrar

CrneBa

CrneqoBaTeIbHO

Crpasga.

Tounsri, -as, -oe, -ble

VYpaBHUBATH — ypaBHATH (YTO?)
UrtoOb1



3ansTue 6
OTHOIIEHUSI. MPONITOPLUUA. TIPOLIEHTBI
6.1 OTHOmIEHHSs
Yactroe 6 : 3 = 2 — 3710 oTHOMICHHE yucen 6 u 3. OTHomEeHNe Yrcel 6 1 3 paBHO YHCITY 2.

1 1
Yactaoe 1 : 5 = 5 310 oTHOmeHue yrceln 1 u 5. OtHomenue uncen 1 u 5 paBHO .

a
OtHolIEeHNEe Yncen a U b — 2To yacTHOE ;
@ — 9TO TEPBBIN YICH OTHOIICHUS, b — 3TO BTOPOH WieH OTHOIICHUs. OTHOIICHHE YnceN | U 5 He paBHO OTHOIICHUIO

1.5
gucen 5 u 1; moTroMy 4To 3 # T

6.2 HeusBecTHBII YjIeH OTHOIIEHUS
PaccmoTpum npuMepsl:

X Ny . .o
1) 5 = 5. 31ech X — 3TO HEU3BECTHBIN MEPBBIM WieH oTHoWEeHuA. Halinem x:

x=2-5=10.
10 Ny o
[IpoBepum pesynbrar: — = 5. ClenoBaTenbHO, MBI HAIIUTH HEM3BECTHBIN MEPBhI WIEH OTHOIICHUS TPaBUiIbHO. O T
BeT: x=10.

Ecnu % =c,T0 x=b -c(b#0).

6 . N .
2) — = 3.3mech x — HeM3BECTHBIN BTOPOH WieH OTHOIeHwsT. Haiimem x:
X

=2.

=
Il
w |

6 . .
HpOBCpI/IM pPE3yabTaT: 5 =3. CHGHOB&TGHLHO, MbI HalllJIM HCU3BCCTHBIM BTOPOU YJICH OTHOLICHUS ITPABUJIBHO. Ors

eT: x=2.

Ecm £ =¢c, TOX= 4 (c#0).
X c

6.3 IIpomopuun
Paccmotpum otHOmeHus 10 : 2 u 15 : 3. DTH OTHOIIEHNS PABHBIL:
10:2=15:3.

PapenctBo 10 : 2 =15 : 3 unmmn % = % — 3TO MPONOPLHS.

10 _ 15
[Iponopruio — = —= uyMTaeM Tak: OTHOIIEHHE yncen 12 u 2 paBHO OTHOLIEHHIO yucen 15 u 3.

PaccmoTpum mponopiiuio:

a:b=c:d
Yucna a, b, ¢ ¥ d — 3TO 4YJIEHBI POTIOPIIHH.
a 1 d — 3TO KpaifHue YIeHBI POTIOPIUH.
b 1 ¢ —3TO cpeHNe WICHBI TPONOPIINH.
Hanpuwmep: 1:2=4:8. 3nech 1 u 8§ — 310 KpailiHue uieHsl, a 2 u 4 —3T0 cpeHHE YJIEHBI.

6.4 CsoiicTBa nponopuun

Paccmotpum nponopuuto 6 : 3 =10 : 5. Haiinem mpoussenenue kpaitHux wieHoB: 6 - 5 = 30. Haiinem mpousseneHue



CpPEeIHUX YJICHOB: 3 .10 =30. Otu npousBeneHus paBasl: 6 - 5 =3 - 10 = 30.
[IpousBeaeHne KpallHUX YJIEHOB MPOMOPILIMHU U IIPOU3BEICHUE CPEITHUX YJIEHOB PaBHBI.

Ecinn %=§,T0 a-d=>b-c.

6.5 HeusBecTHbIIl YieH NPONOPUHH

PaccMmoTpumM npumepsl:

x_6 . N " .
1) 5 = 3" 31ech x — HEU3BECTHBIN KpaitHuil uieH nponopuuu. Haiinem x. [1o cBoiicTBY nponopuuu umeem: x - 3 = 2

-6,n03TOMyx=ﬁ=4.0TBeT: x=4.

3
Ecmm £=£,TOX =4c
a d d
12 6 . .
2) —= 3 31ech x — HEM3BECTHBIM CPEIHUI YIeH TPOIOPITHH.
X

Hatinem x. Ilo cBoiicTBY mponopiuu umeeM: 12 - 3 =x - 6, modToMy x = % =6. OTBCT:x=06.

a c¢ _a-d
Ecmu —=—,10 x = .
x d c

6.6 IlepecranoBka 4J1eHOB NMPONOPUHH

PaccmoTpum npomnopiiyio

2:6=5:15.
Bozsmem npomopriuio (1) u mepecTaBUM CpeTHNE WICHH:

2:5=6:15.
PaBenctBo (2) — 3T0 TOKE IPOMOPLIHUSL.
Bozbemem nponopumio (1) u mepectaBuM KpaitHHE YIISHBI

15:6=5:2.
PaBenctBo (3) — 3TO TOKE TIPOITOPIIHSL.
Bozsmem npomnoprinto (1) u mepecTaBUM WIEHBI OTHOIIICHUN

6:2=15:5.

PaBencTBO (4) — 3TO TOXE MPOIOPIHSI.
Boszsmem nponopiuu (1), (2), (3) 1 (4) u mepectaBuM B Ka)KIO0H MPONOPLHH JIEBYIO U MPABYIO YaCTHU:

5:15=2:6;
6:15=2:5;
15:6=5:2;
6:2=15:5.

Pasenctra (5), (6), (7) u (8) — 3TO TOXKE MPOTIOPITHH.

Ecina:b=c:d, 10 a:c=b:d,

d:b=c:a;
b:a=d:c;
c:d=a:b;
b:d=a:c
c:a=d:b;
d:ic=b:a

6.7 IlpoueHTbl

(M

@

A3)

“)

)
(6)
(7
®)



Bosbmem uunciio 200 u paznenum ero Ha 100.

200 : 100 = 2.

Yucno 2 — 3T0 0gHA coTas 4YacTh (ﬁj o1 uuciaa 200.

Opna coTas 4acTh YMCIIa Ha3bIBAETCsl MPOIIEHTOM OT 3Toro 4ucia. [Iponentsr o6o3HauatoT 3HakoM %. Torma uucio
2 —910 1 % ot 200.

3aoaua 1. Haittu 12 % ot uucna 300.

Pemewnwue. 300 : 100 = 3. CnemoBatenbno, 1 % ot uncna 300 paBen 3. A 12 % ot uucna 300 paabI yrcty 36, Tak
Kak 3 - 12 =36.

0O603HauuM 12 % ot yncna 300 OykBoii a. Torga MOKHO 3amHcaTh:

,_300 1, _300-12 _

100 100

36.

OTrBerT: a=36.
Ecmm gucno a cocrasuset p % ot m, TO

a="P
100

ITo dpopmyne (1) Haiinem aucio a, ecnu a coctasiser ot m 50 %, 25 %, 10 %, 17 %:

1) a= m-50 _m

b

1)

100 2
2) q=M2_m.
100 4
3) q="10_m.
100 10
4) g7 _ 17
100 100

3aoaua 2. Haiitu uncno m, ecnu 8§ % oT m paBHBI yucy 32.
P em e nue. Ilo ycmoButo 3amaun uncio 32 cocraBisieT 8 % ot m. Torna mo gopmyne (1) umeem:

32 :8'_’”‘
100
Haitnem m:

32100 _

32-100=8-m wm m= 400.

OrBeT: m=400.
Ecnu uncno a cocrasuser p % OT yuciia m, TO YUCIO 71 MOKHO HalTH U3 popmysl (1)

a="P a‘100=m-p:>m=a.100.
100 p
mZM, 2)
p

ITo ¢popmyne (2) Haiinem umcio m, ecau a coctasisieT oT m 50 %, 25 %, 10 %, 39 %:

'CumBon = 0603Hauaer: "cienoBarenbHo”

_a-100

1) m =2a,
50

2) m=—aI100=4a;
25

3) m=2190_ 1,

5) mza'mo:ma.

39 39



3aoaua 3. HaliTi, CKOJIBKO TIPOIIEHTOB cOCTaBIIsIeT Yrciio 28 ot umncia 400.

P e m e H u e OO03HaUMM umcIO MpoueHToB OykBoil p. Ilo ycnoBuro 3amaun ymcno 28 cocrasiser p % ot 400.
Torma o ¢popmyiie (1) umeem
_p-400
© 100

28

28-100 _
400 ’

Hatinem p. 28 - 100 =p -400 wm p =
OtBeT: p%=7%.

Ecnu yncno a coctaBnser p % oT uyucna m, TO YUCIIO0 p MOXKHO HalTH U3 popmyisl (1)

p-m a-100
a=—=a-100=p-m=p= .
100 P P

m

p %=(i-100) 3)
m

a
Bripaxxenue (— . 100) % Ha3bIBaeTCs MPOLEHTHHIM OTHOIIIEHHEM YHCEN d U M.
m

ITo popmymne (3) Haiimem nponeHTHBIE OTHOMIEHMS uncen 23 u 46; 15 u 60; 7 u 70; 13 u 65:

1 p=%-100=50; 2 % =50 %.

2) p=%-100=25; D %=25 %

3) pz%-lOOle; P %=10 %.

4) p=%-100=20; P %=20 %.

YIIPA’KHEHUW A

1 Hanoume neuszgeecmmuulit uieH OMHOWIECHUA.

) =12; 2) X=10;
)3 ) 37
3) =47 4) X_=8;
1,2 0,02
5) X =05; 6) ——=24;
2,5 0,001
7y 246, 8) 120 _40,
X X
9 21 _03: 10) 946 _g.
X X
1 2% 001 12) 193 _ 035
X X

2 Haiioume neuzeecmuulii 4ieH nponopyuu.

1) x:15=8:24; 2) 24:3=18:x;
3) 17:5=x:15; 4) 28:12=-7:x;
5) x:lzg:z; 6) 5:x=3l:4;
2 48 2
7) l:ézx:l; 8) l:izé:x;
12 5 3 25 8
9) 0,75:0,2=1,5:x; 10)x:0,12=0,3:1,8;



11)3,2:x=0,16:0,5; 12) 10,2 : 0,07 =x: 0,021.
3 Haiioume x:

1) 42:(3-x)=14:7,

1

2) 135122261029

1
3
2 7

3 6= : (1= -x)=0,48:1,2;
) 3 (9 )

4) (0,7-x):1,5=0,35:0,3.
4 3anuwume nponopyuro: 9 : 4 =17 : 12. Illepecmasvme unenvt nponopuyuu u nojayuume ewie 7 nponopyuii.

5 Haiioume p % om uucna m, eciu

1) p=4,m="72; 2) p=5,m=165;
3) p=10,m=57,9; 4) p=1,m=0,34;
5) p=25,m=250; 6) p=>50,m=534;
7) p=120, m =216; 8) p=300,m=175;
9) p=12,5,m=173; 10)p=3%,m=165;
11)p=0,12,m=3%; 12) p=1,6, m=92.

6 Haiioume uucno m, eciu p % om m pasuwl uucny a.

1) p=10,a=7; 2) p=25,a=20;
3) p=50,a=16,4; 4) p=1.8,a=39;
5y p=121 a=65; 6) p=5L a=56:
2 3

_ _ 122 _ _
7 p=18,a= 14§; 8) p=200,a=86,4.
7 Haiioume, cKO1bK0 NPOYEHMO8 COCMAGIAEH d Om m, ecu
1) a=1,m=4; 2) a=2,m=10;
3) a=7,m=14; 4) a=42, m = 60;
5) a=18, m = 36; 6) a=12,m=12;
7) a=5,m=100; 8)a=22%,m=250.

8 Haiioume npoyenmnoe omnowienue uucen a u m, eciu

1) a=10, m = 40; 2)a=3,m=12;
3)a=175,m=150; 4Ya=0,7,m=0,5;
5)a=0,1,m=10; 6)a=0,11,m =8.8;
Na= 5L m=20 ) a=142 m=51.
5 3 4

9 Pewume 3a0auu:

1) B 6ubnmoreke 5000 xuur. 17 % xaur — yaebHnkn. CKOIBKO y9eOHUKOB B OnOImoTeKe?
2) B nuxranre 150 cnoB. 6 % c10B cTyIeHT Hamucan HermpaBuiIbHO. CKOJIBKO CJIOB CTYAEHT HaMCaJl IPaBUIBHO?
3) ABToMoOMIb exan 3 aas u mpoexai myTh 2000 kM (KHIOMETPOB).



B mepBrrit nens aBromMo0mite npoexan 37 % myTtu. Bo BTopoit nens oH mpoexan 28 % mytu. CKOTBKO KHIIOMETPOB
aBTOMOOMITH TIPOEXaJT B TPETHH IeHB?

4) B rpynmne 3anumMarorcsi 6 crynenToB-apadoB. Ho apabel coctaBisitor 75 % OT uucna cTyaeHToB B rpymme. CKOJIbKO
CTYJICHTOB B Tpyriie?

5) Croponsl npsmoyroabiuka — 12 cM u 15 cM. Ha ckoibKo MpOLIEHTOB YBEIMYHUTCS IUIOMIAlb IPSIMOYTOIbHHKA,
€CJIM MBI YBEJIMYUM KaXKIyI0 cCTOpoHy Ha 10 %.

6) CtopoHHI IpssMOyToIbHUKA — 12 cM 1 15 cM. Ha CKOIBbKO HpPOIIEHTOB YMEHBITUTCS IUIOMIAAb MPSIMOYTOBHHKA,
€CJIM MBI YMEHBIIINM KaKAYI0 ero ctopoHy Ha 10 %.

10 IIpouumaiime mexcmol, Omeemsme Ha 60NPOCHL.

TEKCT 1

PaccMmoTpum nponopuuio % =% . Hucna 12, 6, 8 u 4 — 310 unensl nponopuuu. Yucna 12 u 4 — 3T0 KpailHUE YJICHBI

nponopuun. Yucna 6 u 8§ — 310 cpenHue wieHsl nponopuud. Ilponssenenne KpaliHUX WICHOB MPONOPLMU PAaBHO YUCITY
48 (12 - 4 = 48). [IpousBeneHne CpeAHUX UICHOB NPOMIOPIMH TOXe paBHO umciay 48 (6 - 8 = 48). B mpomopruu
MIpOM3BEIeHNE KPatHUX WICHOB U MPOU3BEIACHNE CPETHUX YICHOB PaBHBI. DTO CBOWCTBO MPOIOPIIUH.

Bompocsr:

1) Kak Ha3pIBaeTCsS paBeHCTBO % _8 ?

2) Kak naspiBarotcs uncia 12, 6, 8 u 4?

3) Kak nazpiBarorcs uucna 12 u 4?

4) Kak Ha3pIBarOTCS uncia 6 u 8?

5) Kakoe cBOHCTBO MpOMOPINY BB 3HaeTe?

TEKCT 2

x _3 . N
PaccmoTpum nponopuuro ) = ra 3neck 12, 3 u 6 — 3TO U3BECTHBIEC WICHBI IPOMOPIINH, X — HEU3BECTHBIA KpaHUI

giieH npomopiuu. Haiinem x. 1o cBoticTBy mpomopinu nmeeM 12 - 3 =x - 6.
IToaToMy

HewnsBecTHBIN uleH Nponopiuu X paBeH 6.
Bompocsr:

1) Kakwne wieHbI IpOTOPITHN U3BECTHEBIC?

2) Kakoit uneH nponopiuy He U3BECTHBIN?

3) Kak MBI HantuIM HEU3BECTHBIN WICH MPOTIOPITUHN?
4) YUemy paBeH HEH3BECTHBIN WIEH MPOTOPIHAN?
TEKCT 3

Perum 3amauy. Hatitu 25 % ot uucna 200. Mbl 3Haem popmyiny

omp
100

3necs m =200, p =25. HyxHo HaliTi a. Halinem a o ¢popmyie:

,_200-25
100

Mgl nonyumnn, uto 25 % ot uucna 200 passsl yuciy 50. Yucno 50 cocraBuser 25 % ot uucna 200. IlponientHoe
otHomenue uucen 50 u 200 pasuo 25 %.

Bompocsr:

1) Yo Hy>xHO HalTH B 3a1aue?

2) Kakyto hopmyiy Ml 3HaeM?

3) YUemy paBHO 31ech m?



4) Yemy 31€ech paBHO p?

5) Kak mbI Hanum a?

6) Uemy paBHsbl 25 % ot uncna 2007

7) CkonpKo TIpoIeHTOB cocTaBiseT yncio 50 ot uncia 2007?
8) Uemy paBHO npoueHTHoe oTHomeHue yucen 50 u 200?

CJIOBA 1 CJIOBOCOYETAHUA

beckoneunas nepronndeckast [ecaTHIHAs IpOOh
Binero

Bnpaso

3ansras

Jecsatuunas 1podb

Koneunas necstuunas qpo0b
O6pammats — 00patuTh (4T0? BO UTO?)
[Tepenocuts — nepenectu (4ro? Kyaa?)
[Tepuoauueckuit, -as, -oe, -ue

[Tocne (Tocie 3amsToii)

PesynbTar

CaeBa

Capasa

CremoBaTenbHO

TouHbIH, -as, -0€, -bIe

YpaBHHUBaTh — YPOBHATH (UTO?)

Y0051

3ausarue 7
YUCJIOBBIE MHOKXECTBA

7.1 Ileable uncia
HarypanbHbie 4ricia MOXKHO MIHCATh CO 3HAKOM ILTIOC (+):

1=+1;2=+2;3=+3, ...

Uucna +1, +2, +3, ... — 3T0 11eNIbIe TONOXKUTEIbHBIE uncia. HatypanbHeie uncna co 3uakoM munyc (—) —1, -2, -3, ...
— 3TO LIeJble OTpULIATENbHBIC Yicia. ) — 3TO TOXKE LEI0e YUCIIO (HE MOJIOKUTEIBHOE U HE OTPUILIATEILHOE).
1 45

Hampumep: 12; +47; 0; -124; —17 — ato nenple gucna. Yncna 5; 0,137; E; 11,456 — 3TO HE 1iebIe YKCIIa, 9TO

IpOOHbIE YKCTa.
Bce 1ienble uncia MOXKHO 3aIIicaTh KaKk MHOYKECTBO:

Z=1{.,-3,-2,-1,0,1,2,3,..}.

CrnenoBarensHo, 12 € Z;+47 € Z; 0 € Z; 124 € Z;, 17 € Z; %sﬁ Z;0,137 ¢ Z; ?—; ¢ Z;11,456 ¢ Z.

Kaxxioe HaTypallbHOE YHUCIIO — 3TO LEI0E YUCIIO, T.€. KaXKIbIH AJIEMEHT MHOXKECTBA N IPUHAJIEKUT MHOXKECTBY Z. B
3TOM CJIy4ae FOBOPAT, 4TO N — 3TO MOAMHOKECTBO MHOXKECTBA Z U MUUIYT N C Z.
7.2 PaumoHajbHble U HPPALMOHAJLHbIE YHCJIA.
JeiicTBUTEbHBIE YK CJIA

I[pO6HI>Ie 4uncia, Kak 1 [eJbIlC, MOT'YT OBITH MOJIOKUTEIIBHBIC 1 OTpHULAaTCIIbHBIC.

Hampumep, %; %; 0,7; +1,18; -3,485.

m
PannonanpHBIE YHICIa — 3TO YKCIa, KOTOPBIE MOYKHO 3aIicaTh Kak Apodbs — ,raem € Z,n € N.
n



Hampuwmep, -3; 5; 0; %; - 15 ; —=5,12; 4,3 — 5TO palioHaIbHBIE YUCIA.

Bcee panrOHAJIbHBIC YHCJIa MOXHO 3allMCaTh KaK MHOKECTBO

_m
0-{

CrenoBatenbHo, -3 € O; 5€ Q; 0 € O; % € 0; f% e 0, -15,12 € Q; 43 € Q.

meZ, neN}.

4 124

Kaxxnoe HarypaibHOe 4nciio — 3TO palroHaigbHoe yncio. Hanpumep, 1 = % e ;4= 1 e 0;124= 1 e Q.

CnenoBartenbHo, N — 310 moagMHOXecTBO O: N < Q.
Kaxxnoe nenoe uncio — 3o pauroHanbHoe ynciio. Hanpumep,

3 -2 0
3=2 c2="= S 0=~ c-7=—"1L )

CrnenoBaTenbHo, Z — 3TO MOAMHOXkeECTBO O: Z < Q.

m
Kamny}o KOHCYHYIO U 66CKOHC‘{HYIO NEepUOANYICCKYIO ACCATUIHYIO I[p06b MOXXHO 3a11rcCaThb KakK Ilp06b —,racm
n

€ Z, n € N. CinenoBarelbHO, KOHEUHBIE W OSCKOHEUHBIC TIEPHOIMUECKIE MECATUIHBIC MPOOH — ATO paIllMOHAILHBIC YHCIA.
Hampumep, 0,7 € 0; 0,3 € 0; 0,354 € Q.

UppammonanbHble yrcia — 3T0 OECKOHEUHBIE HETIEPHOAMYECKUE NecsITHUHbIe poou. Hampumep, uncmo © (u): © =
3,141592... — 3T0 uppanuoHanpHoe yncio. O003HAYNM MHOXKECTBO HPPALMOHAIFHBIX Yucell OyKBOH J, Torna 1 € J.

. 3

Bce panuoHanbHble M UppalMOHAIbHBIE YKCia — 3TO JeHcTBUTENbHBIE yncia. Hanpumep, 0; 2; —7; 75; 12,4; 1,(3);

3,141592... — ato aeiicTBUTENbHbIC Yncia. O003HAYMM MHOXKECTBO JCHCTBUTEILHBIX YKceN OykBoii R, Torna 0 € R; 2 €
3

R;-7 € R; _5 e R; 124 € R; 1,3 € R;3,141592... € R.

MHoxecTBO R HE COJEPKUT IPYTHUX 3JEeMEeHTOB. B 3ToM cirydae roBopsr, 9to R — 310 o0beuHerrne QO 1 J ¥ MHIIYT

R=QuUJ.
MmuoxectBa N, Z, O, J — 3T0 moaMHOXKecTBa. R.
NcZcQcR
JlelicTBUTENbHBIE 4YHCIIAa — OTO T[OJIOKUTENBHBIE 4YHCIA, OTpHIarenbHble uymcna uW 0. MHOXECTBO Bcex

MMOJOKHUTENBHBIX YHCE 0003HAYAETCS R+, d MHOXXCCTBO OTPHUIATCIIbHBIX YHUCCII obo3HauaeTca R HaanMep, 7 (S R+;

1261 e R; 8 R;-32¢€cR.
Kaxnoe nelicTBUTENhbHOE YHCIO MOXHO 3alHcaTh KakK JECATHYHYIO JpoOb: KOHEYHYIO, OECKOHEYHYIO
MIePUOINIECKYI0, OECKOHEUHYIO HEITEPHUOTUICCKYTO.

7.3 TIpoTHBOMOJIOKHBIE YUCJIA

PaccmoTpum uncia +2 u —2.

OTO NPOTHUBOIOJIOKHBIE YUCTIA.

UYucno +2 npoTUBONOIOKHO YUCTY —2.

Yucno —2 npoTHBOIOIOKHO YUCTY +2.

PaccMoTpuM ele mpuMepsl POTHUBOIOIOKHBIX YUCET:

T3 2n 32 — 2y d
7 7
Ecnu a — mo6oe nelicTBUTEIRHOE YUCIIO, TO —d — 3TO MPOTHUBOTIONOKHOE YHCTIO.
Ecnmm a — monoxuTenbHOE YHCI0, TO —a — OTPUTIATEIHHOE YHUCIIO.
Hanpuwmep, a = +5, Trorma, —a = —(+5) = -5.
Ecnu a — oTpuniarensHOE YUCIIO, TO —@ — MOJOKUTEIHHOE YUCIIO.
Hampumep, a = -7, Torna—a = — (-7) = +7.



7.4 AOcCOJIOTHAS BEJIHYHHA YHCIA

AOcommoTHas BeNMYMHA WITH MOJYJIb YUcia @ 0003HaYaeTCs Tak: i a i .
i 1 i — 3T0 abCOIOTHAs BETMYMHA Yncia | uiu Moaynp yucna 1.

i -3 i — 3TO aOCONIOTHAS BETMYMHA YHCIIA —3 WIA MOJYJTh YMCiIa —3.
i m i — 3T0 aOCOOTHAS BEIMYMHA M VITH MOIYIIb .

Onpenenenue 1.
N
AOcooTHas BETHMYMHA TIOJIOKHUTEILHOTO YHCIIA ¢ PaBHA YHCITY a, eclii a € R

30 =3 14l =14 | L | =L

Hampumep, T T

Onpenenenue 2.
AbcomtoTHast BenmuunHa uncia 0 pasHa 0 (HyI o).
lo] =o.
Onpenenenue 3.
AOcouoTHasE BETMYMHA OTPULIATEIBHOTO YHCIIA @ PaBHA IPOTHBOMOIOKHOMY YUCIY —d.
iai =—a,a € R.

Hanpumep, |2 |=—(2)=2; |-72] =—(-7.2)=7.2.
Ompenenenus 1, 2, 3 MOKHO 3aImucaTh Tak:

a, aceR™;
|a|= 0, eciu a=0;
—a, aeR".

AOconroTHas BETMYMHA JIFOOOTO JISHCTBUTEIBHOTO YKciIa 0ombiie win paBHa (:
iai >0.
i a i = 0 Tombko, ecu a = 0.

[TpoTHBOMOIOKHBIE YHCTa UIMEIOT PaBHBIE A0COTIOTHBIE BEIMUMHEL. Hanpumep:
|5l =1[s5]=5[-71] =71 =71
Ecmu x € R, TO ifxi = ixi

7.5 UYmuciioBas och

Paccmotpum nipsimyto a0 (puc. 1). O003HaYNM ee HampaBlIieHHE BIPAaBO 3HAKOM —>.
Bynem paccmaTpuBaTh 3TO HamlpaBlieHHE KakK IIOJIOKUTEIbHOE, a IPOTHBOIONIOKHOE HAIIpaBlIeHUE (BJIEBO) Kak
OTpHIIATENbHOE.
(0] E

i
1
Puc. 1

Mps1 noxyunnu ock. Bo3bMeM Ha Hell nr00yr0 Touky U obo3zHaumM ee OykBoi O. Touxa O m3oOpaxkaer yucio 0
(Ho1B). DTO Hauano orcuera. BozpmeMm 1r00yr0 TOuKy cnpaBa oT Touku O u 0603HauuM ee OykBoii £. Bynem cunrarp, 4To
otpe3ok OF — 310 enuHMIA JUTHHEI (T.€. yrHa otpeska OF paBHa 1). Touka E n3o0paxkaet umcio 1.

MBI MOJTyYHIIn YUCTIOBYI0 Och. Kaxas ee Touka n300paxkaeT AeHCTBUTEIbHOE YHCIIO.

Touku cnpaBa or O KM300pa)karOT MOJOXKUTENbHBIE YKcaa. Touka A M300pakaeT MOJOXKHUTEIBHOE YUCIO d, €CIH
mHA oTpe3ka. OA paBHa uuciy a. Hanpumep, Touku M u N n3o0pakaror uncia 2 u 3,5, MoToMy 4TO UThHA oTpeska OM
paBHa 2, a qymHA otpe3ka ON paHa 3,5 (puc. 2).

B D C O E M N A
i i i i i i i i >
b -2 -1 0 1 2 3,5 b
Puc. 2

2,8 O1RE



Puc. 3

Touku cnera oT O M300pakarOT OTpUIIATENbHOE YKciia. Touka B M300pa)xaeT OTPULIATEILHOES YHCIO0 b, eCiH JJIuHa
otpe3ka OB paBHa | b ’ (Moxyro uncna b). Hanpumep, Touku C, D nzo0paxarot yucia —1 u —2, mo3ToMy JJIMHA OTpe3Ka
OC paBHa ‘ -1 | =1, a nnuHa oTpe3ka OD paBHa ‘ -2 ’ =2,

Kaxnoe neificTBUTEIbHOE YMCIIO MOXKHO M300pa3uTh Ha YMCIIOBOM ocu. Hampumep, n300pa3uM Ha YHMCIOBOH OCH

yucna 2; 3; 5; %;—1; -2;  —3;-4;-2,8 (puc. 3).

7.6 CpaBHeHHe PAIHOHAJBHBIX YHCE]

CpaBHHM J1Ba paIllMOHANLHEIX YUClIa. PaccMOTpUM BCe BO3MOKHEIE CITyYaH:
1) Ecmm @ n b — monmoxxuTenpHbIe YHCIa, TO CPABHUBAEM MX KaK HAaTypaJbHBIE YHCIAa UM OOBIKHOBEHHBIE TPOOH

(cM. 3andarus 2 u 4). Hanpumep, 4 > 1; 7 <15,2; % < %

2) Ecau a — noj0XUTeasHOE YUCIO0, TO a 0obiie, yeM 0: a > 0. Hanpumep, %> 0;10>0;4,475> 0.

3) Ecmu a — oTpumaTenbHoe 9rcio, To @ MeHbIne ueM 0: ¢ < 0. Hanpumep, —7 < 0; f% <0;-10,23 <0.

4) Ecnu g — noJIoKUTEIIbHOE YKCII0, @ b — OTpHUIIATEIbHOE YUCIIO, TO a 00JIblie, YeM b.

Hampumep, 3 >-1; 7,2 > -103,1; % >—%.

5) Ectmaun b — OTpHULATCIILHBIC YHCJIda, TO CPABHUBACM HUX a0COIIFOTHEIC BETUYUHEL:

a b
Puc. 4
i i i —»
-3 0 2 5
Puc. 5

a) ecmu |a| > |b|,Toa<b;
0) ecom |a| = |b ,Toa=b;
B) eciu |a‘ < |b ,Toa>b.

Hampumep: -3 > -5; —% =-0,5; 2 <-1.

Ecnu a > b, TO unciio B HaXoJUTCs CIIpaBa OT Yuciia b Ha YUCIOBOH ocH (puc. 4).
Hanpuwmep, 5 > 2. Yncno 5 Haxoautes cnpasa ot yncna 2. 0 > —3. Yucno 0 HaxoauTcs crpasa ot uncia —3 (puc. 5).

YHPAKHEHMUA

1 3anuwume c nomowwio 3naxos N, Z, Q, J, R, R, R, e, &:
1) 5 — HaTypaJibHOE YHCIIO;

2) —3 — 1enoe 4uco;

3) 12 — MONOXHUTEIBHOE YHCIIO;

2
4) i HELEN0e YUCIIO;

5) —2 — HEMONOXHUTEIIBHOE YHCIIO;
6) —7,1 — oTpuIIaTEIBHOE YHCIIO;
7) 4,2 — paroHaIBEHOE YNCIIO;

8) 8 — melCTBUTEIHLHOE YUCIIO;

9) T — HepalMOHAIEHOE YHCIIO;
10) 0 — HeHaTypaTbHOE YHCIIO.



2 Hanuwiume 3HAK € UIU & 6MECHMO HOYUEK.

3. N.-5 .. N; % . % 02 728 . Ri3,14 .. 70,12 ..

3 Haiioume uucno, npomugonoi0HcHoe Yuciy a.

17
1) a=2; 2) a=4,7, 3) a= —;
) ) ) 30
_ _ _ 2
4) a = 64,57, 5)a=-1; 6) a—fg;
7 a=-17,1; 8)a=-2,47,; 9)a=0.
4 Haiioume adconromusvie geaudunsl (Mooyau) yucesn
5 2) 7.3; 3) 1
2
2
4) 105; 5) 0; 6) -3;
: 3.
7)-5,7; 8) e 9) —246,2.

5 H3o0paszume na yucnoeoii ocu yucia

0;1;2;3;5;10; -1; -2;-3;-5;-10; 0,8; 1%; 2,75; —% ;—1,4;-2,6.

6 Cpasnume uucna

305
1) 7u5; 2) = u=;
) )43
3) 2,6 u 2,37; 4) 0ul5;
5) 0u—1,5: 6)—2u l;
7) 3,7 1,75; 8) 2 u—1;
9) 234 u-237: 10)-2 u-2.
6 5

1y-12+ u-2 L, 12)273 w272,

5 4 8 5

7 Ilpouumaiime mexcmol u omeemvme Ha 60ONPOCHI.
TEKCT 1

Hucno 2 — 370 HaTypaJlbHOE YHCIIO,
— 3TO TIeJI0e YHCIIO,

— 3TO palMOHAJIBHOE YNCIIO,

— 3TO IEHCTBUTEIHLHOE YHCIIO.
Yuciio —3 — 3TO 1e0€e YUCIIOo,

— 3TO palMOHAIBHOE YHCIIO,

— 3TO JICUCTBUTEIHLHOE YHCIIO,

— 3TO HEHATypaJIbHOE YHCIIO.
Uwucmo —10,3 — 3T0 parmoHaIEHOE YHCTIO,
— 3TO JICUCTBUTEIHLHOE YHCIIO,

— 3TO HEHaTypaJIbHOE YHUCIIO,

— 3TO HEeIEeJI0e YNCIIO.

Bomnpocksr:

1) 2 —kakoe 3T0 9ucio?

2) —3 —KxaKoe 3To 4ucio?

3) —-10,3 — xakoe 310 unciIo?



TEKCT 2

Paccmorpum yucnoByro ock (puc. 6). Toukun O, M, N nzo0paxaroT neicTBurenbHble uncia. Touka O m3o0pakaeT
yucio 0. Touka O — 370 Havano orcuera. Touka M m3obpaxaeT uncio 3. Yucao 3 -3To NONOXKUTETBHOE YUCIIO, TO3TOMY
tTouka M Haxomutcs crpaBa oT Touku O. Touka N m3o0paxkaer uncio —3. Ynciao —3 — oTpHIATENBHOE YUCIIO, TTOITOMY
TouyKka N HaxoxuTcA ciieBa oT Touku O.

Uucna 3 1 —3 — 3T0 NPOTUBONOJIOKHBIE ynciaa. OHU UMEIOT paBHbIE MOIYJH ( |3] = ]3| = 3). Hucna HaxonmaTcs Ha
OJIMHAKOBOM PAcCTOSIHUHU OT Touku O.

N (0] M
I I I

-3 0 3

v

Puc. 6
Bompocsr:

1) Yro nzobpaxaror Touku O, N u M Ha 4nuciioBoi ocu?
2) Kakoe uucno uzobpaxaer rouka O?

3) Kakwue uncia m3o0paxarot Touku N u M?

4) T'ne maxomsarcs Touku N u M? Ilouemy?

5) Yro BBI MOXKETE CKa3aTh O yuciax 3 u —37

CJIOBA 1 CJIOBOCOYETAHUA

AOCOIIOTHEIH, -as, -0€, -bIe AOCOIIOTHAS BETUYHHA
Bo3MoxHbIi, -as, -0e, -ble

JlercTBUTEITFHOE YHCIIO

Jnmnaa JnuHa oTpeska
N3o6paxkats — m300pa3uth (UT0?)
UppammonanpHOE 9nCIio

JInHus

Monyns (MyX. pom)

Hamnpasnenue

Hauano orcuera

Henepuoanueckasi Apoods

OObeIMHEHHE

Ormpenenenue

Och (MyX. pon)

OTpe30k (MH. YUCIIO — OTPE3KH)

OTpunaTenbHOE YUCIIO0

[ToaMHOMXkeCTBO

[TonoxuTenbHOE YUCIIO

[Ipunaamexats (HeCOB. BU) (deMy? — mat. mai.)
[IpoTUBOMONOXKHBIN, -as1, -0€

[Ipsmas nuHus

Paccrosiaue

PannonanpHOE YHCIIO

Touka

3anarue 8
JEVCTBUS C PAITMOHAJIBHBIMHA YACJIAMHU
8.1 CnosxkeHnne panMoOHAJIBHBIX YHCeJI

[lycth a u b — panmonansHbIe urcia. Cymma a + b ornpenensercs Tak:
1) ECJII/Ia>OI/Ib>0,T0a+b:+(|a| + |b|).



Hampumep, (+2) + (+5) =+ 2+ 5)=+7=17,

() {12ses
7 7 7°7) 7 7
(+0,5) + (+0,3) =+ (0,5 + 0,3) = +0,8 = 0,8.

2) Eana<0Hb<0,Toa+b=—(|a| + |b|).
Hanpivep, (-2) + (-5) =~(2 + 5) = 7;

DEERE

(-0,3) + (-0,2) =— (0,3 +0,2) =-0,5.

3)Ecma>0,b<0u |al > |b|,t0oa+b=+lal - |b]).
Hampumep, (+5) + (-2) =+ (5-2)=+3 =3;

(12)e(-)of2- )21,
4 4 4 4) 4 2
(+0,8) + (-0,5) = + (0,8 — 0,5) = +0,3 = 0,3.

4)Ecmna>0,b<0wu |al < [bl,10a+b=—(lb|-]al).
Hanpumep, (+3) + (-5)=—(5-3)=-2;

(D4

(+0,2) + (-0,7) =— (0,7 - 0,2) =-0,5.
5)Ecima>0,b<0mn ‘a| = |b
Hanpumep, (+5) + (-5) = 0;
(-4

3 3
(+0:4) + (70’4) =0.

6) Eciu a — nro6oe parpionansHoe yucio, toa + 0=0+a =a.
Hampumep, (+3) + 0=0+ (+3) =0;

[—§)+0:0+[—§):—§;

5 5 5
(-0,17)+0=0+(-0,17) =-0,17;
0+0=0.

,Toa+b=0.

8.2 3akoHBI ci0KeHHus

Ecmu a, b u ¢ — moOble pallnoHATbHBIE YUCIA, TO

a)a+ b = b+ a (koMMyTaTUBHBIN 3aKOH);

0) (at+b)+c=a+ (b + c)(accorMaTUBHBINA 3aKOH).

Hanpuwmep, (-3) + (+7) = (+7) + (-3) =+4 =4;

(2)+ )+ (A =((2D)+ (F3)) +(HA)=(2) +((+3) + (4) =3.

8.3 BpluuTaHue palUOHAIBHBIX YHCEJ

Beruuranme — 310 HeﬁCTBI/Ie, 06paTHOC caoxenuto. Eciu a u b — 310 panroOHaJIbHBIC YHCJIa, TO Pa3HOCTb a — b — 10
palOHAJIBHOC YUCJIO ¢, €CJIM U TOJIBKO €CJIU C +b= a, TO €CTh

a-b=co'c+b=a
Hanpumep, (+5) — (+2) = +3, notomy uro (+3) + (+2) = +5;
(=5) — (+2) =7, motomy uto (-7) + (+2) =-5.

Berauranue paorOHaJIbHBIX YHUCEI a U b MOHO paccMaTpuBaTh KaK CJIOXEHHUE YHUCIIa a W 4Yuciia b, KOTOpO€
MMPOTHUBOIIOJIOKHO YUCITY d, TO €CTh



a—b=a+ (D). (1)

PaBenctBo (1) MOJXHO paCcCMAaTpUBaTh KaK MPABUJIO BBIYUTAHUSA PAITUOHAJIBHBIX YUCCII.

! CumBos < 0603HaUaeT: "eCIN ¥ TOJIBKO eciy WK "TOrIa M TOIBKO Torga, korma"

Hanpumep, (+5) — (+2) = (+5) + (-2) = +3;
(D) -(F) =B+ (2)=-T7;

R
4 4 4 4) 4 2
(+0,7) - (-0,4) = (0,7) + (+0,4) = 1,1.

8.4 Auredopamyeckasi cymma

PaccMOTpHM BBIpAKEHHE:
D+ (F3) = (D) +(-2) - (+4).

DTO BBIpaKEHUE COJICPXKUT JCHCTBUS CIOKEHUE U BRIYUTAHUE.
3anumieM 5To BBIpaKeHHE KaK CyMMY:

D+ E3H+ )+ (2) + (4. )

Bripaxkenne (2) — sro anrebpamdeckas cymma. Ee ciaraemMble — TIOJOXKHTEIBHBIE W OTPHUIIATEIHHBIC YHCIA.
AnreOpanveckyro cyMMmy (2) MOXKHO 3aIHCcaTh TaK:

7+3+5-2-4. 3)

Bripaxenwne (3) Toxe anredpanveckas cymma.

Boruncnum Beipakenue (3). CHavana cloKUM MOJOXKUTENbHBIE ciaraeMeie: 3 + 5 = 8.

[ToToMm cimoxuM oTpHIIaTeIbHBIC caaraeMelie: —7 — 2 — 4 = —13. 3aTem croxkum 8 u —13, momydnm —5.

CruenoBatenabHO,

(N+H)-HB)+(2)-FD=(D+EN+E)+ () +(A)==-"T+3+5-2-4=0Q3+5+(-7-2-4)=8
—-13=-5.

8.5 ¥YMHo:keHMe pallHOHAIBbHBIX YHCEJ

[Tycth a u b — paumonansHble yncna. [IpousBenenue a - b onpepensieTcs Tak:
DEcma>0ub>0umma<0ub<0,

toa-b=+lal -|b].
Hampumep, (+3) - (+4)=+3 - 4=+12=12.
(3)-(4=+3-4=+12=12.
2) Ecmma>0nb<0uwma<O0ub>0,t0a-b=—|al -|bl.
Hanpuwmep, (+3) - (4)=-3 - 4=-12;
-3)-(+4H)=-3-4=-12.
3) Ecmu a — nmro6oe panwoHaasHbIe yucio, Toa - 0=0-a=0.
Hampumep, (-3) - 0=0-(-3)=0;
(+3)-0=0-(+3)=0;
0-0=0.

8.6 3akoHbI yMHO:KeHUsI

Ecmu a, b u ¢ — moOble pallnOHATBHBIE YUCIA, TO

a) a-b =b-a(KoOMMyTaTUBHBIH 3aKOH);

0) (a-b)-c=a-(b-c)(acconmaTHBHBINA 3aKO0H);

B) (at+b)-c=a-c+b-c(aucTpuOyTUBHBII 3aKOH).
Hampumep, (-3) - (+2) = (+2) - (-3) =-6;



(*5) - (3)- (2)=((+5) -3 - ()=
= (+5) - ((-3) - (-2)) = +30 = 30.

PaccmoTpuM mpuMepsl yMHOXKEHHUST HECKOJIBKUX YHCETT.

Mpunep 1.2+ (53 €5)- (+1] - - (-1 =+6.
Brilpakenne comep uT 4 OTPUNATEIBHBIX MHOXHTEIS (4 — YeTHOE YHUCIO MHOXHTENA). MBI TOy9riIn

HOJIOKUTENNBHOE IIPOU3BeAeHHE +6.
IIpumep 2. (+3) - (— %) < (+2) - (-6) - (_ %) =_10.

BreIpaskeHre COAEpKHUT TPH OTPULIATENBHBIX MHOKUTENS (3 — HEUETHOE YHMCIIO0 MHOKHTEIST). MBI IOMyYHIH OTpULIATENIbHOE
npomssezeHue (—10).
CrnenoBaTtenbHO, IPOU3BEACHUE — 3TO MOJOXKUTENBFHOE YHCIIO0, €CJIM YUCIO OTPULATENbHBIX MHOXHTENEH YeTHOE, U
MIPOU3BEIEHHE — 3TO OTPULIATENBHOE YHCIIO, €CITH YUCIIO OTPULIATENBHBIX MHOKUTENEH HEUETHOE.
8.7 [esieHue pauMoOHAJIbHBIX YHCEJI

Jlenenue — 310 AeiicTBHE, 00paTHOE YMHOKEHHIO.

Ecmu a n b — pantmonanerelie yucna (b # 0), To 9acTHOE a : b — 3TO paliOHAIBHOE YUCIIO ¢, €CITH U TOJIBKO €CIH ¢ - b
=@, TO €CTb

a:b=cesc-b=a.
Hanpuwmep, (+8) : (—4) =2, motomy uro (-2) - (—4) =+8.
(-8) : (-4) = +2, noTomy uTo (+2) - (-4) = 8.

1
Jenenue uncna a Ha 9ucI0 b MOKHO paccCMaTpUBaTh Kak YMHOKEHHE YHCIIa ¢ Ha YUCIIO 3 KOTOpoe 00paTHO YnCITy

b, TO ecThb

(1)
1

Uwncna b u 3 MMEIOT OANHAKOBEIE 3HaKu. Cliej0BaTeNbHO,

1) Ecma>0ub>0mma<0ub<0,

Toa:b=a-l=+|a‘ g lal -L=+M.
b b LI
2) Ecmma>0ub<Oumwmma<0wub>0,
Toa:bZa-l=—|a| L lal -L=—m.
b b 2] [2]
3) Ecnoube Q u biO,TOOIbZO-%:O.

Hampuwmep, (+10) : (+5) = +% =+2=2;

(-10) : (—5):+% —42=2;
(+10) : (=5) :—% -2,
10) : (+5) :_? )

8.8 Bo3BejaeHue B cTeneHb PAlHOHAJBLHOIO YHCJIA

PaccMOTpIM YMHOKEHHE OTHHAKOBBIX drcel, Hanpumep: 2 - 2 - 2 = 8. [IpomsBeneHue 2 - 2 - 2 MOXKHO 3aMHcaTh Tak: 2°
(zBa B TpeTheii cTenenn). Bepaxkenue 2° — s1o cremens. ClieoBaTensHo, 2 -2 - 2 =2 =8§.
YMHOXEHHE OIMHAKOBBIX MHOKHTENICH — 3TO JICHCTBHE BO3BEACHUS B CTCIICHb.

4 . 4
Hanpumep, BozBecT uncio 3 B 4eTBEPTYIO cTeneHb (3) — 3To 3HAUNT HaiTh npousBeneHne 3 - 3 - 3 - 3, To ecTh 3° =
3.3-3.3=8l.



Onpenenenue l.LEcnmaeQ uneN(m=1),T10

Bripakenne a" — 3T0 CTeNeHb, @ — OCHOBAHUE CTETIEHH, /1 — IOKA3aTeNb CTEMEHH.
YuTaeM CTENEeHHU TakK:

2 N
a” — "a Bo BTOpOIi crenenu"”, unu "a ¢ kBaapare", uiu "a kBaapart';

3 .
a’ —"a B TpeThelt ctenenun”, wim "a B kyoe", win "a ky0";

4 o
a’ —"a B ueTBepTOU cTEneHu";

a'? — "a B 1BeHamUATOM creneHu";

a" —"a B >HHOM cTenieHn", unu "a B creneHu 54",
Onpenenenune 2. Ecmae Q t0d =a.

PaccmoTpuM nipriMephl BO3BEICHHUS B CTEIICHD PAIMOHATIBHBIX YUCEIT:
1) BosBexeM 4ncio 3 B KBajgpar, moayanm 3° =3 - 3=9.

2) BossexeMm uncio —2 B Ky6, momyunm (—2)° — (<2) - (-2) - (-2) =-8.

3) BoseeneMm mpoOn % B YETBEPTYIO CTEIICHB, TIOTyIUM

(1)4:1.1.1.1:¢
5 5 5 5 5 625
4) Bo3ssenem apods — 0,2 B IATYIO CTETICHD, ITOTYINM

(-0,2° = (-0,2) - (-0,2) - (-0,2) - (-0.2) - (-0,2) = -0,00032.
PaccMmoTrpum npyrue npuMmepst:

5) (3.1 =-3.7;

6) I'=1-1-1-1=1;

7) 1)’ =(D)- (=D () =-1.

8) 0°=0-0-0-0-0=0.

8.9 Bo3Benenue B cTeneHb OTPULATETLHOTO YHCIA
ITyctb a > 0, Torga —a < 0 (—a — OTpHLIATENHHOE YUCIIO).
|-al = lal =a.
Paccmotpum crerend (—a)™ u (—a)*™", rae n € N (2n — detHoe 4mcio; (2n — 1) HedeTHOE YHCIIo).
(—ay" = (-a) - (—a) ... (~a)=+|a| ¥ = +d""
—a)” =(a)-(a)...a)=—lal|”" =—a.
( )Zn 1 ( ) ( ) ( ) | | 2n-1 2n-1

CJICIIOBaTeHBHO, YE€THasd CTCIICHb OTPULATCIBHOTO YHCJIa paBHaA IIOJIOXHUTCIBHOMY 4YHCITY, a HEYCTHAsA CTCICHb
OTpHULATCIIbHOI'O YHUCJIa paBHA OTPULATCIBHOMY YHUCITY.

Hanpumep, (—2)° = +2° = 64;
(-5) =-5°=—125;
(-0,3)* =+0,3*=0,0081;
(_lf __r__ v

4 4> 647
)P =+1"=1;
(-1)?=-1"=-1.

8.10 H3BiieyeHMe KOPHS M3 PALMOHAJIBbHOM.) YHCIA

PaccmoTpuM paBerctBo 2* = 16. 31ech 2 — 5TO OCHOBAaHHE CTENEHW; 4 — MOKa3aTeNb CTENeHH, 16 — CTeNeHb.
OcHoBaHue CTeneHn 2 MOKHO Ha3BaTh TaK: KOPEHb YETBEPTOH CTETICHH M3 4ucia 16. 3to apudmerrmuecknii KopeHb. Ero

3aMKCHIBAIOT TaK: 116 =2 .



Onpenenenune Ecma"=bua>0,b>0,n¢e N(n=# 1), 10 9ncino a — apupMeTHIECKUil KOPEHb SHHOI

crernienn u3 yucia b. Ero o0o3HavaroT 3HakoM A/b . UuCIIO n — 3TO MOKaszareidb KOPHS, YHCIO 7 — 3TO IMOJAKOPEHHOE

qUCII0.
Yutaem KOpHHU Tak:

\/; = 2\/; — KBaJIpaTHBII KOPEHb U3 a;

Y a — xyOudeckuii KOpeHs U3 a;

{a — xopens ueTBepTOii cTENEHN U3 €
2 — KopeHb NATOl CTENEHN U3 ABYX;
§/3 — kopeHb 1weCTOl CTeneHH UX TpeX;

‘{’/7 — KOpPEHb I€CATON CTETIEHU U3 CEMH.
W3Bneub KOpeHb — 3TO 3HAUUT HAUTU KOPEHb, a ACHCTBUE U3BICUCHUS — 3TO HAXOKICHUE KOPHS.
W3Bneuenne KopHS — 3TO IeiicTBHE, 00paTHOE BO3BEIACHHUIO B CTETICHb:

b=aca" =b (a=0, b>0).
PaccMoTpuM npuMepsl U3BJICUCHUS] KOPHEH:
1) \/g =6, TOTOMY 9TO 6° =36;
5 [25_5 (5)2_25.
) == ==,moTtomMydro | = | =—";
49 7 7 49
3) /0,008 =0,2, moromy uTO 0,23 =0,008;
4) ‘{/ﬁ =3, MOTOMY YTO 3*=8l;
5) 3/0,00032 =0,2, moromy 4TO 0,2° =0,00032;
6) M = 1, moTomy 4TO 1"=1;
7y %0 =0, notomy uro 0'* = 0.
8.11 Ilopsaaok BbINOJHEHU JeiicTBU
PaccmoTpum BeIpaxeHHe
2
(—4)-427 — (~16):(-2)° +J§-(—§j . 1)
DTO BBIpaXCHUE COACPIKHUT PA3IUYHBIC JCHCTBUS: CIOXKCHHE, BHIYMTAHUE, YMHOXKCHHUE, JCICHUE, BO3BEICHUE B

CTCIICHb, U3BJICUCHUEC KOPHA. Berancioum ero.
Chauaia Jc€IacM ﬂeﬁCTBHH BO3BCACHUC B CTCIICHL U U3BJICYHCHUC KOPHI:

2V 4
DT =3 2)(2P=-8 3) 81 =9; 4)[—5) -2,

ITony4yaem BelpaxkeHue

(-4)-3—(-16): (-8)+9- g.
ITotom nenaeM NeUCTBUSL YMHOKEHUE U JICJICHUE:
5) (4)-3=-12; 6) (-16):(-8)=2; 7 9- % =4

[Tony4aem BbIpakeHUe
-12-2+4. 2)

Bripakenue (2) — 9To anredOpanueckas cymma. Beraucnum ee:

8) —12-2+4=—14+4=-10.

CnenosarenbHo, (—4) - 3{/5 —(-16): (<2’ + \/a . (_ %j -

4

=(4) 3-(10):(§)+9 - - =-12-2+4=-14+4=-10,

Hp apuio. Ecou BBIPAXKCHHUEC COACPIKUT PA3INIHBIC JICUCTBHS (CJ'IO)KGHI/IC, BbIYUTAHUC, YMHOXCHHC, BO3BC/ICHUC B
CTCIICHb, U3BJICYCHHUC KOprI), TO CHadJaJia JiejlaéM JACHCTBHUS BO3BEACHHS B CTEIICHb U M3BJICUCHHUE KOpH:, IIOTOM A€JIaeM



JIEHCTBUA yMHOKEHHE U JIEIeHNE M, HAKOHEIl, HaXOIUM aJre0pandecKyo CyMMYy.

YIHNPAKHEHUSA

1 Boinonnume oeticmeus cioycenue u 6bl4umanue

) 4+ 7y 2) (-5)+(+3);

3) (+9) + (4) o (2] (-1
5) (3)—(t7); 6) (+9)—(+4);

7) (-12) - (-5) 8) (+3)—(-8);

9) (L8) + (4)— (45) + (LT)—(=3):  10) %—%+0,3—§—0,7;

6
o[l 83

4 12 8
12) (-0,38) — 0,27 + (~0,41) — (-0,38) —(+0,54).

2 Buinoanume oeiicmeus ymuodicenue u oeenue.

1) (-12) - (-2); 2) (4)- (+13);
3) (+7) - (-19); 4) (-6) - 0;
. _3 (3.
5) 0. (+7); o (-2)(-2);
3 7). ~ 0 A
9) (-24): (-6); 10) (-5) : (+20);
11) (~14) - (— %j : 12) (+0,8) : (-0,2);
13) (-4) - (-2) - (-3); 14) (+18) - (-4) : (-6);
15) (=36) : (-9) - (+3); 16) (1) - (-3) - (+2) - (-5);
8y (1) _7).3.5. (4
17) (=15) - (+3) : (-5) : (-1); 18)( 20).4 7.( 5).
3 Bwinoanume oeiicmeus 6036ed0eHue 6 CmeneHs U u3zeledyeHue KOpHs
D 2% 2) 15%
3) (-3)% 4) (474
5) (-3)% 6) 12%
_2Y,
N
9) (-1 10) (-1)'7;
11) (-0,2)% 12) (-0,7)’;
13) (-0,1)%; 14) (-11)%
15) /81 ; 16) 427 ;
17) 7256 ; 18) V169 ;
19) 416 ; 20) /0,04 ;
21) /0,09 ; 22) 3/0,008 ;

23) 4/% : 24) 1.

4 BrInoJHuTe AESUCTBUS
1) (_352) - (_5a4) . (+0,9)9

(LD



3) [(—18) + (=32) : (-16)] : (-8) — (+12) : (-6);
4) (-24) - (=3): 481 +(-12): /8 — (-2) - (:3)%
5) (-13) +[(-8) — (-4) - (-2)’] - (-3)};

6) 0,17 —0,3-0,04 + (—48) : (-2)*.

5 Ilpouumaiime mexcm u omeemovme HA 60NPOCHL
TEKCT

PaccmoTpum Beipaxkenue S - 5 - 5.

Beipaxenue 5 - 5 - 5 — 3TO NpoU3BEICHUE ONMHAKOBBIX MHOXKUTEJNEH. YMHOKEHHE OJMHAKOBBIX MHOXWTENIEH — 3TO
JIEICTBUE BO3BEACHHUE B CTeNEHb. [IponsBeneHue 5 - 5 - 5 cOOepKUT TpU OAMHAKOBBIX MHOXKUTENS. Ero MOYKHO 3ammucaTh Kak
cTernenp 5° (ATh Ky6) 5° =5 -5 - 5= 125.

Bripaxkenue 5° mam umucio 125 — 310 creneHs. UHCIO 5 — 3T0 OCHOBAHME CTEIEHH, YHCIO 3 — 3TO MOKAa3aTelb
crynen. [lycTh OCHOBaHUE CTENIEHU HEU3BECTHO, a MIOKA3aTelNb CTEIIEHU U CTENEHb U3BECTHBI, TO €CTh X’ =125.

Toraa 4ncino x MOXKHO HalTH C HOMOLIBIO ACUCTBUS U3BJICUEHUS KOPHSL:

x= 3125 =5.

Bripaxxenue 3\/6 WM 9UCII0 5 — 3T0 KyOndeckuit kopeHb u3 uucia 125. Yucno 3 — 3To mokaszarens KopHs. Yucio
125 — 3TO MOAKOPEHHOE YHCIIO.

Bormpocsr:

1) CkoybKO MHOXHTEIEH COAEePKUT poun3Beaenue S - 5 - 57?

2) Kaxkue 310 MHOXKHTEH?

3) Kak Ha3pIBaeTCs NEHCTBHE YMHOXEHHS OJMHAKOBBIX MHOXKHTEICH?

4) Kaxk MOXHO 3ammucaTth Ipon3BeaAcHue S5 - 5 - 57

5) Kax Ha3bIBaeTCA BBIpAKEHHE 5°7

6) Kak Ha3BIBAETCS YHCIO 5 B BHIPAKEHUH 5°?

7) Kak Ha3bIBA€TCS YHCIO 3 B BHIPAKCHHH 5°?

8) Kax MOXHO HaiTH HEN3BECTHOE OCHOBAHUE X, €CJIH MOKA3aTeNb CTENICHH U CTETIeHb U3BECTHBI?

9) Kak Ha3bIBaeTCs BRIpaKeHHE /125 ?
10) Kak Ha3sIBaeTCS UMCIIO 3 B BRIpAXKEHHH /125 ?

11) Kak BBI mpounTaere BEIpaxkeHue 3125 =57
CJIOBA U CJIOBOCOYETAHN A

Anrebpanyeckuit, -asi, -0e, -1 Anrebpanveckast cymMmma
AccounaTUBHBbIN 3aKOH
Bepnoe paBeHCTBO
Bo3BoauTth — Bo3BeCTH (4TO?)
Bo3seznenue B cTeneHb
JucTpuOyTHBHBIHA 3aKOH
JlokxaspIBaTh — M0Ka3aTh (4T0?) (MBI) JOKAKEM
3aKkoH
WzBneuenne kopHs (13 gero?)
N3BnekaTs — u3BI€Yb KOPEHB (U3 4ET0?)
Ksagpar
KomMmyTaTuBHBIN 3aKOH
Kopens (MyX. poa; MH. 4. — KOPHH)
Kopens kBanpaTHbiii
Kopenn xyomueckmii
INoka3zaTens KOpHS
Ky6
OO0paTHbI#, -as, -oe, -bie (ueMy?) (maT. nasi.)
Ilox xopeHHOE YHCI0
OcHoOBaHUWE CTETIEHN
[oka3zaTens cTeneHn
Pazmuunerii, -as, -oe, -ble
CumBon
CreneHs (KeH. poi)

CIIMCOK PEeKOMEHAYEMOH JTUTepaTyphl

1 3epes H. U, JIazepera E. A., OnecunoBa M. M. Matematuka. Beogusriii kypce. M.: M3a-Bo Mock. yH-Ta, 1986.
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